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 Gn4me 
 

 

 : مقدمة

 : اصر بقصدتعددت محاولات العلماء لتصنيف العن –

                         دراستها .                                                  سهولة ●  

 .                                       إيجاد علاقة بين العناصر وخواصها الكيميائية والفيزيائية ●  

 .  تبعاً لخواصها ماء لتصنيفهاعندما ازداد عدد العناصر المكتشفة تعددت محاولات العل –

 :  من أهم هذه المحاولات –

 ( الجدول الدورى لمندليف .    1)   

 ( الجدول الدورى لموزلى .   2)   

 ( الجدول الدورى الحديث .  3)   

********************************************************************** 

 
  

 .  لتصنيف العناصر ىيقحق ىأول جدول دور يعتبر –

 . م1781مندليف سنة  ىديميتروضعه العالم الروسى  –

 العناصر والذى صنف فيه  فى كتابه )مبادئ الكيمياء(مندليف  هأوضح –

 . ( عنصر 68 ) المعروفة حتى هذا الوقت   

 : كيفية تصنيف مندليف للعناصر –

 اقة :بطاقة تمثل كل منها عنصراً وسجل على كل بط 68أعد  ●  

 . صرسم العنا ♣     

 . وزنه الذرى ♣     

 .  ) الكثافة ، درجة الانصهار والغليان ( الهامة خواصه ♣     

 ( . سميت فيما بعد بالمجموعات) فى أعمدة رأسية الخواص رتب العناصر المتشابهة  ●  

 . امفروقاً بين خواصه حيث وجد Bو     Aمجموعتين فرعيتين هما إلى مجموعة رئيسيةقسم عناصر كل  ●  

 :  اكتشافات مندليف –

 إلى يمينه فى الصفوف الأفقية عند الانتقال من يسار الجدول ةــالذري اــأوزانهحسب تصاعدياً ترتيباً العناصر تترتب  ● 

    ( . سميت فيما بعد بالدورات)    

 تتكرر خواص العناصر بشكل دورى مع بداية كل دورة جديدة . ● 

************************************************************************** 
 

 عيوب الجدول الدورى لمندليف مميزات الجدول الدورى لمندليف

وحودد قويم أوزانهوا  جديودةاكتشاف عناصور بتنبأ 

 ترك لها خانات فارغة فى جدوله .        و الذرية

لووبع   الذريووة التصوواعدى لوونوزانبالترتيووب  اضووطر إلووى الإخوولال

 . خواصها معناسب تت التىالمجموعات  فىالعناصر لوضعها 

لووووبع   خطووووأ المقوووودرة الذريووووةصووووحح الأوزان 

 . العناصر

) التوى اكتشوفت  كان سيضطر إلى التعامل مع نظائر العنصر الواحود

 على أنها عناصر مختلفة لاختلاف أوزانها الذرية .    فيما بعد (

 :  معلومات إثرائية

 م 1776 والذى اكتشف فى عام ( ليكونييكا سإ مجهول سماه ) بخواص عنصرم  1781فى عام  بأ مندليفتن ●

 وكانت خواصه هى نفس الخواص التى توقعها مندليف . Ge الجرمانيوموأطلق عليه اسم    

 . ( عنصرال ) نظائر تعرف باسمعدة صور تتفق فى العدد الذرى وتختلف فى الوزن الذرى  بع  العناصر لها ●

): نظائر عنصر الهيدروجين  مثال   
1

H
1 ،

2
H

1
 ،

3
H

1  ). 

 .من العناصر التى وضعها مندليف فى خانة واحدة ) الحديد والكوبلت والنيكل (  ●

 الجدول الدورى لمندليف  
 

 ديميترى مندليف

1 
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 الإجابة علل لما يأتى م

1 
علاقووة بووين العناصوور وخواصووها وإيجوواد  دراسووتهاهولة لسوو تعدد محاولات العلماء لتصنيف العناصر

 .                                       الكيميائية والفيزيائية

2 
وحودد قويم أوزانهوا  جديدةاكتشاف عناصر  بإمكانيةتنبأ لأنه  ترك مندليف خانات فارغة فى جدوله الدورى

 الذرية .

 للتشابه الكبير فى خواصهم .  وضع مندليف لأكثر من عنصر فى خانة واحدة 3

4 
 التصواعدى لونوزان الذريوةبالترتيب مندليف أخل 

 لبع  العناصر

 . خواصهامع ناسب تت التىالمجموعات  فىلوضعها 

5 
كوووان منووودليف سيضوووطر إلوووى التعامووول موووع نظوووائر 

 العنصر الواحد على أنها عناصر مختلفة

 لاختلاف أوزانها الذرية .   

6 
 مجموعووة رئيسووية إلووىر كوول عناصوومنوودليف قسووم 

 Bو     Aمجموعتين فرعيتين هما

  . اموجد فروقاً بين خواصهلأنه 

8 
نظوائر جدول منودليف كوان غيور مهيوأ للتعامول موع 

   العنصر الواحد

إلى التعامل مع نظائر العنصر الواحد على لأنه كان سيضطر 

 . لاختلاف أوزانها الذرية أنها عناصر مختلفة

********************************************************************** 

 
 

  اكتشافه العالم

  مو   رذرفورد

 أن نوواة الوذرة تحتووى علوى بروتونواتم 1113عام فى اكتشف  رذرفورد

 . موجبة الشحنة

 موزلى

أطلوووق مصوووطلح العووودد الوووذرى للعنصووور علوووى عووودد البروتونوووات 

 الموجبة الموجودة فى نواة ذرته .

م بعود دراسوته لخوواص الأشوعة السوينية  1113 عامفى اكتشف 

أن دورية العناصر ترتبط بأعدادها الذرية وليس بأوزانها الذرية 

 كما كان يعتقد مندليف .

 تعديلات موزلى على الجدول الدورى لمندليف

ً  ترتيب العناصر أعاد ●  يسبقهالذى  بحيث يزيد العدد الذرى لكل عنصر عن العنصر الذريةحسب أعدادها  تصاعديا

 . ) واحد بروتون ( بمقدار واحد صحيحفى نفس الدورة     

 ) فى أقصى يمين الجدول ( 0 ةــالصفري ةــالمجموع ىف ةــالخاملالغازات مجموعــة  إلى جدولــه الدورىأضاف  ●

 وأضاف كذلك العناصر التى تم اكتشافها بعد مندليف .    

 . الأكتنيداتو اللانثانيداتعناصر  ىعتلمجمو جدوله الدورىخصص مكاناً أسفل  ●
************************************************************************** 

 :  إثرائية معلومة

 :  من الاكتشافات التى ساعدت مو   على وضع جدوله الدورى

 .ظاهرة النشاط الإشعاعى  ●

 .الحصول على الأشعة السينية  ●

 عن ترتيب الإلكترونات فى الذرات .  معرفة الكثير ●

************************************************************************** 
 

 الجدول الدورى لموزلى  
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  اكتشافه العالم
حتوى  المعروفوةالوذرات  أثقول ىفو  ةسوبعوعددها  الرئيسية  الطاقةمستويات اكتشف  بور

 . الآن

 العلماء
 

التى  ةالطاقمستويات  يتكون من عدد محدد من وا أن كل مستوى طاقة رئيسىاكتشف

  (  ةللطاق ةالمستويات الحقيقيوالتى تعتبر  )  ةالفرعيمستويات الطاقة تعرف باسم 

 على ذلك
ً
 بناء

 :  تمت عملية إعادة تصنيف العناصر فى الجدول الدورى الحديث تبعاً لـ

    ( التدرج التصاعدى فى أعدادها الذرية .              1)

 بالإلكترونات . ةالفرعي ةملء مستويات الطاق( طريقة 2)

************************************************************************** 

 :  معلومة إثرائية

 يتكون كل مستوى طاقة رئيسى من عدد من مستويات الطاقة الفرعية تساوى رقمه . 

 .   sمن مستوى فرعى واحد هو Kيسى الأول يتكون مستوى الطاقة الرئ ●:  لةمثأ

  s , pمن مستويين فرعيين هما Lيتكون مستوى الطاقة الرئيسى الثانى  ●          

 .s , p , dمن ثلاثة مستويات فرعية هى  Mيتكون مستوى الطاقة الرئيسى الثانى  ●          

 .  s , p , d , fمستويات فرعية هى  من أربعة Nيتكون مستوى الطاقة الرئيسى الرابع  ●          

************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م

1 

ً أعوواد موووزلى ترتيووب  العناصوور   تصوواعديا

  الذريةحسب أعدادها 

 أن نووواة الووذرة تحتوووى علووى بروتونوواتبسووبب اكتشوواف رذرفووورد 

واكتشافه هو بعد دراسته لنشعة السوينية أن دوريوة  موجبة الشحنة

العناصوور توورتبط بأعوودادها الذريووة ولوويس بأوزانهووا الذريووة كمووا كووان 

                                          يعتقد مندليف .

2 
لا يمكن أن يكتشف العلماء عنصراً جديوداً 

 بين عنصرين متجاورين فى دورة واحدة

لعنصووور هوووو مقووودار صوووحيح ويوووزداد فوووى الووودورة لأن العووودد الوووذرى ل

 الواحدة من عنصر إلى العنصر الذى يليه بمقدار واحد صحيح .

3 

يعوووود الجوووودول الوووودورى الحووووديث أفضوووول 

 المحاولات لتصنيف العناصر حتى الآن

  

لخلوووه موون العيوووب التووى اكتشووفها العلموواء فووى الجووداول السووابقة كمووا 

لذريووة وطريقووة موولء مسووتويات رتبووت  العناصوور فيووه تبعوواً لأعوودادها ا

 . الطاقة بالإلكترونات

************************************************************************** 

 :الخلاصة 

 

 الجدول الدورى الحديث الجدول الدورى لموزلى الجدول الدورى لمندليف
رتبووووت فيووووه العناصوووور ترتيبوووواً 

تصوووووواعدياً حسووووووب أوزانهووووووا 

 الذرية .  

رتبووت فيووه العناصوور ترتيبوواً 

تصووواعدياً حسوووب أعووودادها 

 الذرية .  

 رتبت فيه العناصر ترتيباً تصاعدياً حسب :

 أعدادها الذرية .   ●

 بالإلكترونات .  ةالفرعي ةملء مستويات الطاقطريقة  ●

************************************************************************** 

 

 

 

 الجدول الدورى الحديث  
 

 بــور
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 بالقشرة اً متوفرعنصر (  12)  منها، عنصر (  117) بالجدول الدورى الحديث  حتى الآن المسجلة العناصرعدد  –

 عنصر ( تحضر صناعياً تحت ظروف خاصة . 26)  العناصر، وبقية  الأرضية   

 ة .رأسي ةمجموع 17 ، أفقيةدورات  8 منالحديث  الدورىيتكون الجدول  –

 . ( fالفئة   ،  d الفئة ، p ، الفئة s تصنف عناصر الجدول الدورى إلى أربعة فئات أساسية هى ) الفئة –

    s  عناصر الفئة  
 

                                ى .ة اليسرى من الجدول الدورقتشغل المنط ●

                  . Aتتميز مجموعاتها بالحرف  ●

 ( 1A , 2A) تتكون من مجموعتين هما ●

 . (2 , 1)ترقم حديثاً بالأرقام  ●
 

 مجموعتا

 (sالفئة )

2A 1A الترقيم التقليدى 

 الترقيم الحديث 1 2
 

************************************************************************** 

    p عناصر الفئة   
 

 ى .ن الجدول الدورتشغل المنطقة اليمنى م ●

 . ( 3A , 4A , 5A , 6A , 7A , 0 ) مجموعات 6تتكون من  ●

 ( . 18 , 17 , 16 , 15 , 14 , 13 )ترقم حديثاً بالأرقام  ●

  Aتتميز أرقام مجموعاتها بالحرف  ●

 [ . باستثناء المجموعة الصفرية ) مجموعة الغازات الخاملة ( ]  

 

 

 

************************************************************************** 

    d عناصر الفئة   
 

 ى .ة الوسطى من الجدول الدورقتشغل المنط ●

 هى : مجموعات  11تتكون من  ●

   (3B , 4B , 5B , 6B , 7B , 8 , 1B , 2B. )       

 .تسمى عناصرها بالعناصر الانتقالية ويبدأ ظهورها من الدورة الرابعة  ●

 ( . 12 ,11 , 10 , 9 ,8 , 7 , 6 , 5 , 4 , 3)ترقم حديثاً بالأرقام  ●

 .أعمدة رأسية (  3تتكون من  ى) باستثناء المجموعة الثامنة الت B تتميز أرقام مجموعاتها بالحرف  ●

************************************************************************** 

 f عناصر الفئة   
 

 .  () حتى لا يكون الجدول الدورى طويلا ومنفصلة عنه ىتوجد أسفل الجدول الدور ●

     .سلسلة الأكتينيدات  ( 2)               .سلسلة اللانثانيدات  ( 1)تتكون من سلسلتين أفقيتين هما  ●

 

 

 

 مجموعات

 (pالفئة )

0 7A 6A 5A 4A 3A الترقيم التقليدى 

 الترقيم الحديث 13 14 15 16 17 18

 مجموعات

 (pالفئة )

2B 1B 8 7B 6B 5B 4B 3B الترقيم التقليدى 

 الترقيم الحديث 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

 وصف الجدول الدورى الحديث  
 

 H 

Be Li 

Mg Na 

Ca K 

Sr Rb 

Ba Cs 

Ra Fr 

 

1A 

2A 

He  

Ne F O N C B 

Ar Cl S P Si Al 

Kr Br Se As Ge Ga 

Xe I Te Sb Sn In 

Rn At Po Bi Pb Ti 

 

3A   4A   5A    6A   7A  
0 

Zn Cu Ni Co Fe Mn Cr V Ti Sc 

Cd Ag Pd Rh Ru Tc Mo Nb Zr Y 

Hg Au Pt Ir Os Re W Ta Hf La 
  Rg Ds Mt Hs Bh Sg Db Rf Ac 

 

3B   4B   5B     6B     7B              8             1B   2B  

Lu Yb Tm Er Ho Dy Tb Gd Eu Sm Pm Nd Pr Ce 

Lr No Md Fm Es Cf Bk Cm Am Pu Np U Pa Th 
 

 اللانثانيدات

 الأكتينيدات
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  اكتب التوزيع الالكترونى للذرة . (1)

    ( حدد عدد مستويات الطاقة المشغولة بالالكترونات ) يمثل رقم الدورة ( .2)

 خارجى ) يمثل رقم المجموعة التى ينتمى إليها العنصر ( . ( حدد عدد إلكترونات المستوى ال3)

 

 

 
    

 : ملاحظات هامة

    إذا كان المستوى الخارجى مكتملاً بالإلكترونات يكون العنصر خاملاً ويقع فى المجموعة الصفرية .( 1)

 ( Kوى طاقته الخارجى )، لأن مست 2Aفى المجموعة الصفرية ، ولايقع فى المجموعة  2Heيقع عنصر الهيليوم ( 2)

      مكتمل بالإلكترونات .       

 : أمثلة
 

 الهيدروجين العنصر

1H 

 النيتروجين

7N 

 النيون

10Ne 

 الفوسفور

15P 

 الكلور

17Cl 

 الكالسيوم

20Ca 

 2,8,8,2 2,8,7 2,8,5 2,8 2,5 1 التو يع الالكترونى

 4 3 3 2 2 1 عدد مستويات الطاقة

 الرابعة الثالثة الثالثة الثانية نيةالثا الأولى رقم الدورة

 2 7 5 8 5 1 عدد إلكترونات المستوى الأخير

 1A (1) 5A (15) 0 (18) 5A (15) 7A (17) 2A (2) رقم المجموعة

************************************************************************** 

 
 

 لكترونات للعنصر بمعلومية رقم دورته . ( حدد عدد مستويات الطاقة المشغولة بالإ1)

 ( أكتب أسفل مستوى الطاقة الأخير لذرة العنصر عدد الإلكترونات الموجودة فيه بمعلومية رقم مجموعته . 2)

 ( أكمل عدد إلكترونات مستويات الطاقة الداخلية للعنصر باللإلكترونات. 3)

 نصر بمعلومية مجموا أعداد الإلكترونات .( أكتب عدد البروتونات الموجبة داخل نواة ذرة الع4)

 : أمثلة

 العدد الذرى رقم المجموعة  رقم الدورة  رالعنص
O   6 الثانيةA 2  +6  =7  

Ne   11=  7+  2 0 الثانية 

Cl     7 الثالثةA 2  +7  +8  =18 

K 1 الرابعةA 2  +7  +7  +1  =11 

************************************************************************** 

 :  العدد الذرى

 يساوى مجموا أعداد الإلكترونات التى تدور فى مستويات الطاقة حول نواة ذرة العنصر .   ●

 يساوى عدد البروتونات داخل نواة ذرة العنصر .   ●

  المستوى الأخير ( .) يساوى العدد الذى يمن المستويات الداخلية + العدد الموجود فى  مقدار صحيح  ●

 .  وفى المجموعة بمستوى طاقة كامل يزداد فى الدورة الواحدة من عنصر إلى العنصر الذى يليه بمقدار واحد صحيح ●

 فى الجدول الدورى بمعلومية أعددها الذرية   Aتحديد موقع عناصر المجموعات 
 

ــدورة  ــم الـ : يسووواوى عووودد مسوووتويات الطاقوووة  رقـ

 ى ذرة العنصر . المشغولة بالإلكترونات ف

   

 

 

 

: يسووواوى عووودد إلكترونوووات  رقـــم المجموعـــة 

 مستوى الطاقة الأخير فى ذرة العنصر .

  

   

 

 

 

 بمعلومية موضعه بالجدول الدورى  Aتحديد العدد الذرى لعناصر المجموعات 
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 المجموعة الرأسيةعناصر  الدورة الأفقيةعناصر 

 عناصر متشابهة الخواص .  عناصر غير متشابهة الخواص . 

قووة الأخيوور تختلووف فووى عوودد إلكترونووات مسووتوى الطا

 وفى الخواص الكيميائية .

تتفق فى عدد إلكترونات مستوى الطاقة الأخير وفى الخوواص 

 الكيميائية .

تتفووووووق فووووووى عوووووودد مسووووووتويات الطاقووووووة المشووووووغولة 

 بالإلكترونات .

 تختلف فى عدد مستويات الطاقة المشغولة بالإلكترونات .

 أعلى إلى أسفل . تتدرج الخواص من تتدرج الخواص من اليسار إلى اليمين .

رقووم المجموعوووة يوودل علوووى عوودد إلكترونوووات مسووتوى الطاقوووة  رقم الدورة يدل على عدد مستويات الطاقة .

 الأخير .

************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م

1 
يقووع فووى الوودورة الثانيووة  8Oعنصوور الأكسووجين 

 بالجدول الدورى  16والمجموعة 

لأن إلكتروناتووه تتوووزا فووى مسووتويين للطاقووة كمووا أن مسووتوى 

                                          إلكترونات . 6طاقته الأخير يدور به 

2 
فوى نفوس الودورة  11Na ,  12Mgيقوع كول مون  

 بالجدول الدورى

ث مسوتويات لأن كل منهما تدور الإلكترونات فى ذرته فوى ثولا

 للطاقة . 

3 
فووى مجموعووة  20Ca ,  12Mgيقووع كوول موون   

 واحدة بالجدول الدورى

 لأن كل منهما يدور فى مستوى طاقته الأخير إلكترونان فقط .  

4 
عناصر المجموعة الواحدة فوى الجودول الودورى 

 الحديث متشابهة الخواص

 لاتفاقها فى عدد إلكترونات مستوى الطاقة الأخير .

5 
 , 11Naشوووابه خوووواص عنصووورى الصووووديوم  يت

 19Kالبوتاسيوم  

لأن كوول منهمووا يحتوووى مسووتوى طاقتووه الأخيوور علووى إلكتوورون 

 واحد .

6 
 8لأن عووودد مسوووتويات الطاقوووة فوووى أثقووول الوووذرات المعروفوووة  دورات ؟ 8عدد دورات الجدول الدورى الحديث 

 مستويات .

************************************************************************** 

 :  أسئلة هامة جداً 

 : فى الجدول الدورى الحديث استنتج  Xالشكل المقابل يوضح التو يع الالكترونى لعنصر ( 1)

 الذى يسبقه فى نفس الدورة .A العدد الذرى للعنصر  ●

 الذى يليه فى نفس الدورة . Y العدد الذرى للعنصر  ●

 الذى يليه فى نفس المجموعة . Zالعدد الذرى للعنصر  ●

 :  الحل

  X – 1  =6 – 1  =5العدد الذرى للعنصر = A العدد الذرى للعنصر  ●

    X  +1  =6  +1  =8العدد الذرى للعنصر =  Y العدد الذرى للعنصر  ●

    X  +7  =6  +7  =14العدد الذرى للعنصر =  Zالعدد الذرى للعنصر  ●

************************************************************************** 

 فما هو عدده الذرى ؟‘ ويقع فى الدورة الثالثة  X2O3فلزى يتحد مع الأكسجين ويكون أكسيداً صيغته  X( عنصر 2)

 :  الحل

 العنصر يقع فى الدورة الثالثة ) يحتوى على ثلاثة مستويات طاقة ( .

 ر ثلاثى ، أى يحتوى مستوى الطاقة الأخير على ثلاثة إلكترونات ( .) تكافؤ العنص X2O3صيغة الأكسيد 

  13=  3+  7+  2العدد الذرى للعنصر = 

************************************************************************** 
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 : العلامة بها التى الأسئلة

() ى مستوى الجمهورية عل السابقةفى الأعوام  المدارس امتحانات فى وردت. 

 ()المدرسى . الكتاب فى أسئلة وردت 

************************************************************************** 

 
 

 

      

1 –   مجموعه رأسية...... .. دورة أفقية و...من ....... الدورىيتكون الجدول ......... . 

2 –  ............. هو أول جدول دورى حقيقى لتصنيف العناصر .يعتبر جدول ......... 

3 –  حسب أوزانها الذرية........................ جدول مندليف تترتب العناصر  ىف . 

4 –  موجبة الشحنة........................ على ىرذرفورد أن نواة الذرة تحتو ىاكتشف العالم النيوزلند .  . 

5 –   بإجراء تعديلات على جدول مندليف .  ......................   و .................... ..قام العالمان 

6 –  ( تشتمل الفئةd على العناصر )...................... 

8 –   ى .أسفل الجدول الدور ىف...................... و ...................... بوضع سلاسل  ىالعالم موزلقام 

7 –  الحديث ىالجدول الدور ىف...................... العناصر الانتقالية من الدورة  تبدأ . 

1 –  رتب مندليف العناصر على حسب التشابه فى ...................... 

11 –   من عدد محدد من ................ طاقة  وىمستيتكون كل............................... 

11 –  ءوطريقة مل............... ..........آلتصاعدى فى للتدرج دورى الحديث تم تصنيف العناصر تبعا فى الجدول ال 

        ................................. 

12 –  تتكون الفنة s  و  ............... من المجموعتين............. 

13 –  يمين الجدول الدورى.......... ..ة ئبينما تقع عناصر الف يسار الجدول الدورى،........... ..ة ئتقع عناصر الف .  

14 –   من ........... مجموعات . وهى تتكون............. ....... ةابتداء من الدورالانتقالية يبدأ ظهور العناصر 

15 –   الجدول الدورى . وسط............ة ئ، بينما تقع عناصر الف الجدول الدورىتقع عناصر الفئة .......... أسفل .  

16 –   والمجموعة  .............العنصر الذى يحتوى مستوى طاقته الرابع على إلكترونين، يقع فى الدورة.............  

 بالجدول الدورى الحديث.          

18 –  2فى الدورة الثانية والمجموعة عالعنصر الذى يقA    يكون عدده الذرى.................... 

17 –   العالم  أن نواة الذرة تحتوى على بروتونات موجبة وأطلق على عددها.................. اكتشف............ ...... 

 . اسم العدد الذرى         

11 –  .................. اكتشف بور ................... التى تدور فيها .................. وعددها فى أثقل الذرات ..... 

21 –  ....................... خصص العالم ................. مكان أسفل جدوله لعناصر اللانثانيدات و 

21 –   عدد العناصر المعروفة حتى الآن .............. عنصراً منها .............. عنصراً متوفراً بالقشرة الأرضية أما 

 ....................بقية العناصر فإنها ........         

22 –  19 العناصرZ , 11Y , 3X 5 العناصرتشابه فى رقم .................... بينما تD , 4W , 3X تشابه فى رقمت تقع 

        ........................ 

 .  خطأ لبع  العناصر المقدرة........ ......صحح مندليف ......... – 23

 ..... .............أماكن تناسب .. ىلبع  العناصر لوضعها ف ىالتصاعد أخل مندليف بالترتيب – 24

 ......                                                   ........................ وليس ..........وجد موزلى أن خواص العناصر ترتبط ...  – 25

 .............. يليه بمقدار الذيمن عنصر للعنصر  الواحدة الدورةالعدد الذرى للعنصر عدد صحيح يزداد فى   – 26

 ........... الدورة..... وتبدأ اعتباراً من ..... وتسمى العناصر ....تتميز مجموعات وسط الجدول بالرمز ....  – 28

 ..............................على ........ المجموعة............ ويدل رقم .................على .... الدورةيدل رقم   – 27

 .......... الفئة..... وهو من عناصر ........ والمجموعة......  ......... الدورةيقع فى   13عنصر عدده الذرى   – 21

 ................... فإن عدده الذرى يساوى  ةالسادس والمجموعة الثانية الدورةعنصر يقع فى  – 31

 فى ........ الجدول . Aفى .......... الجدول الدورى الحديث وبقية المجموعات 1A , 2Aتقع المجموعتان  – 31

 ( والتى تحتوى على ............... فى ............. الجدول الدورى الحديث . 0توجد المجموعة الصفرية )  – 32

 : أكمل العبارات الآتية بما يناسبها : 1س 
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 باسم .......................... Bتعرف مجموعات العناصر المميزة بالحرف  – 33

 ... ..... العناصر المعروفة حتى هذا الوقتالذى صنف فيه ....... ........... فى كتابهأوضح مندليف جدوله الدورى  – 34

 .عنصر         

 خواص العناصر تتكرر بشكل دورى مع بداية كل ................. جديدة . وجد مندليف أن – 35

 .......... أن دورية العناصر ترتبط بأعدادها الذرية ......موزلى بعد دراسته لخواص ........اكتشف  – 36

 من ............... pمن ............... بينما  عدد مجموعات عناصر الفئة  sعدد مجموعات عناصر الفئة  – 38

 جموعات الفئة باستثناء المجموعة ............... بينما تقع أرقام م Aبالحرف  s , pتميز أرقام مجموعات الفئتين  – 37

 باستثناء المجموعة .................... Bبالحرف  ............        

 مجموعات تبدأ بالمجموعة ...................... وتنتهى بالمجموعة ................... 6الفئة ............. تتكون من  – 31

 ............... و ................ بين عناصر الفئتين......... عناصر الفئة ......تقع  – 41

 ................. حسب ................... العناصر المكتشفة فى الطبيعة اضطر العلماء إلىعندما ازداد عدد  – 41

 .................................... و ........................... و .................. من أهم محاولات تصنيف العناصر – 42

 بـ .......................... فيما بعد عرفترأسية  ................. رتب مندليف العناصر متشابهة الخواص فى – 43

 لمندليف إلى يمينه ..................... الأوزان الذرية للعناصر .  ار الجدول الدورىسمن يعند الانتقال  – 44

 ............. فى أكثر من خانة بسبب تم اكتشافها بعد تصنيف مندليف للعناصر ستوضعنظائر العنصر الواحد التى  – 45

 .. فى خانة واحدة . ................  تقارب الأوزان الذرية لبع  العناصر وتشابهها فى الخواص جعل مندليف يضع – 46

 فى جدوله . ........................ تنبأ مندليف باكتشاف عناصر جديدة عن طريق ترك – 48

 أضاف موزلى ................... و ...................... إلى جدول مندليف . – 47

 هو .......... 5Bهو .......... ولعناصر المجموعة الرئيسية  4Aالترقيم الحديث لعناصر المجموعة الرئيسية  – 41

 بالفئة ..............مجموعات تبدأ  11تتكون الفئة .................. من  – 51

 . ........  مستويات الطاقة......بينما اكتشف ......... أن النواة تحتوى على بروتونات موجبة ....... العالماكتشف  – 51

 تم فصل عناصر الفئة .................. عن الجدول الدورى حتى لا يكون طويلاً .  – 52

*************************************************************************** 

    

 

1 –  ( هوفمان - موزلى  – مندليف  –) بور           .     فى الذرة الطاقةالعالم ................ مستويات  أكتشف 

2 –  ( عنصر  17  – عنصر  317 – عنصر  117 – عنصر  217) ...........  المعروفة حتى الآن عدد العناصر 

3 –  ىالحالة العادية يكون عدد الالكترونات السالبة فيها يساو ىالذرة ف ........................ 

 ( نصف عدد النيوترونات –ضعف عدد البروتونات  – عدد النيوترونات –ت وناتعدد البرو)                              

4 –  ىللعنصر يساو ىالعدد الذر .............................. 

 مجموا أعداد النيوترونات الموجودة داخل نواة الذرة .  ●      

 .مستويات الطاقة حول نواة ذرته  ىمجموا أعداد الالكترونات التي تدور ف ●      

 عدد البروتونات داخل النواة .  ●      

 صحيحتان . جـب ،  ●      

5 –  ( الطاقة ىمستو –النواة  –المجموعة  –الدورة )    .......  ..... نفس ىالخواص ف ىتقع العناصر المتماثلة ف 

6 –  المستقبل هو ىجدوله ليمن بالعناصر الملائمة المكتشفة ف ىترك فجوات ف ىالعالم الذ .................. 

 مندليف (  –بور  –نيولاندز  –) موزلى                                                                                                    

8 –  1 على مجموعات  ىتحتو ىالفئة التA  ، 2A   ى ..............ه ىالجدول الدور ىف          ( S – p – d – f ) 

7 –  ىتشغل الفئة الوسط ىالعناصر الت (dف )هى عناصر ىالجدول الدور ى ......................... 

 (  خاملة –انتقالية  –قلوية أرضية  –قلوية )                                                                                             

1 –  ىالجدول الدور ىة فعينتمى إلى نفس المجمو ىمما يأت ىأ ...................... 

                                                                                  ( Na , Ne – Na , Cu – Na , Li – Na , C ) 

11 –  ( بور – رذرفورد – ىموزل –مندلف )   ........ اكتشف أن نواة ذرة العنصر موجبة الشحنة هو ىالعالم الذ 

11 –  ى (هالوجين رعنص – ىعنصر فلز –غاز خامل  – ىعنصر انتقال)  ( يعتبر  17) ىعدده الذر ىالعنصر الذ  

 :  ينمما بين القوس الصحيحة الإجابة: أختر   2س
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12 –  (11 – 1 – 8 – 2ى )عدده الذر ىالعنصر الذ ى( يماثل في تركيبة الكيميائ 11) ىعدده الذر ىالعنصر الذ 

13 –  الخامسة ( –الرابعة  –الثالث  –الثانية )            ............ يبدأ ظهور العناصر الانتقالية ابتداء من الدورة 

14 –   ( 116 – 12 – 6 8 – 86)          .  عنصراً .............. الجدول الدورى لمندليف عدد عناصر 

15 –   واحد................... فى جدول موزلى كل عنصر يزيد عما يسبقه فى الدورة الواحدة بمقدار . 

  (  وزن ذرى –طاقة مستوى   –ون بروت  – تروننيو )                                                                            

16 –  الغازات الخاملة (  –اللانثانيدات  –اللافلزات  –) الفلزات              .................  تضم المجموعة الصفرية 

18 –   (  11 – 7 – 8 – 5)  مستويات....... ..عدد مستويات الطاقة الرئيسية فى أثقل. الذرات المعروفة حتى الآن 

17 –   (  7 – 8 – 4 – 3)                                           .  فئات............ يتكون الجدول الدورى الحديث من 

11 –   عدد عناصر الفئةp تين الأولى ورالد اءباستثنوى............... ورة من دورات الجدول الدورى يسافى كل د 

 (  14 – 11 – 6 – 2)                                                                                      . والسابعة         

21 –   6الترقيم الحديث للمجموعةA أ ، جـ معاً (  6 – 13 – 16 –) ............... فى الجدول الدورى الحديث هو 

21 –   3عناصر المجموعةB ......... تتبع الفئة                          .................  ( S – p – d – f ) 

22 –   تشتمل المجموعة الثامنة من الجدول الدورى الحديث على................... 

 أربعة أعمدة (  –ثلاثة أعمدة  –عمودين  –) عمود واحد                                                               

23 –   تعرف عناصر الفئةd . الأكتينيدات (   –اللانثانيدات  –العناصر الانتقالية  –........ ) العناصر الخاملة ....باسم 

24 –    .................. تضم الدورة الرابعة عناصر من الفئات    ( f , d , p , s – p , f , s – p , d , s – p , s )  

25 –   19العنصرX ى .................... من الجدول الدورى الحديث .يقع ف 

 الدورة الثالثة والمجموعة الرابعة .      ●                   الدورة الرابعة والمجموعة الأولى .   ●         

 .     الدورة الثالثة والمجموعة التاسعة  ●                  الدورة الرابعة والمجموعة الرابعة.    ●         

26 –  ..................... أى أزواج العناصر التالية تقع فى نفس الدورة من الجدول الدورى الحديث ؟ 

                                                                 ( 18Ar , 10Ne – 2He , 3Li – 11Na , 17Cl – 11Na , 10Ne ) 

28 –  (  13 – 12٫5 – 12 – 11)   لح أن تكون أعداداً ذرية ما عدا ................ جميع الأعداد التالية تص 

27 –  ................ أحجامها ( –أوزانها  –) أعدادها   ترتبت عناصر الجدول الدورى لمندليف تصاعدياً حسب 

21 –  الانتقالية (  –الثامنة  –لصفرية ) ا( هى المجموعة 10 , 9 , 8) المجموعة الرأسية التى تأخذ الترقيم الحديث  

31 –   5العنصر الذى يقع فى الدورة الثانية والمجموعةA  (  ....... 1 – 8 – 2 – 5عدده الذرى       ) 

32 –   13العنصرAl . يقع فى .................... بالجدول الدورى الحديث 

 .      2Aالدورة الثانية والمجموعة  ●                     .    3Aالدورة الثالثة والمجموعة  ●         

 .      3Aالدورة الثانية والمجموعة  ●                   .      2Aالدورة الثالثة والمجموعة  ●         

33 –   النسبـة بين عناصر الجدول الدورى الحديث التى تحضر صناعياً ، والعناصر المتوفرة فى القشرة الأرضيـة 

 (  11:  112:  23:  21 – 23:  6 – 6:  23)                        تساوى .................                                 

34 –   (               ................... 32 – 17 – 7 – 2عدد عناصر الدورة الثالثة فى الجدول الدورى الحديث  ) 

35 –  (  21 – 15 – 1 – 8تشبه خواص العنصر الذى عدده الذرى     )  12ه الذرى خواص العنصر الذى عدد 

36 –  فيكون عدده 14، وعدد النيوترونــات فى نواة ذرتـه يساوى  13يقـع فى الدورة الثالثـة والمجموعـة  عنصر 

 (  21 – 24 – 28 – 31)                             الكتلى ....................                                                       

 (ى الكيميائنشاطها   – الذريةأوزانها   – الذرية) أعدادها           ................رتب موزلى العناصر حسب  – 38

 (  s , p , d , f )خصص موزلى مكان أسفل الجدول لعناصر الفئة   – 37

 ( الثانية المجموعة –الثانية الدورة – الرابعة المجموعة – الثالثة الدورة) فى ( يقع 21عنصر عدده الذرى ) – 31

  أسفل (  –وسط   –يسار –) يمين  . توجد مجموعات عناصر اللانثانيدات والأكتنيدات ......... الجدول الدورى – 41

 (  7 – 8 – 6 – 5)              يحتوى الجدول الدورى على ........... دورات أفقية .              – 41

 (  11 – 11 – 1 – 7)              فى ............... مجموعات .              الانتقاليةترتب العناصر  – 42

 (  2B – 8 – 7A – 0)              تقع الغازات النبيلة فى المجموعة ..................                   – 43

 ( 17 – 11 – 8 – 1)               ( يكون عدده الذرى 7Aالثانية المجموعة ) عنصر من الدورة  – 44

 ..........رتبت العناصر فى الجدول الدورى الحديث ترتيباً تصاعدياً حسب ..... – 45

 الكثافة (  –ا الذرية أوزانه –التكافؤ  –) أعدادها الذرية                                                                       

 (   5 – 8 – 1 – 7عدد مستويات الطاقة فى أثقل الذرات المعروفة حتى الآن ........... مستويات . )  – 46



 

 15 

 عدد الإلكترونات فى مستوى الطاقة الخارجى لأى ذرة يحدد ................ – 48

 جميع ما سبق (  –رقم الكتلة  –رقم المجموعة  –رقم الدورة  )                                                            

 وسط ( –يمين  –أسفل  –تقع فى ......... الجدول الدورى الحديث . ) يسار  Bالمجموعات المميزة بالحرف  – 47

 (   171 – 21 – 12 – 117)                عدد العناصر المتوفرة بالقشرة الأرضية ............. عنصر .  – 41

 يساوى ( –أقل من  –عناصر الدورة الرابعة ............... عدد عناصر الدورة الثالثة .      ) أكبر من  عدد – 41

 ى ( وزنها الذر – ىعددها الذر –) عددها  العلماء العناصر بسبب زيادة ...............صنف  – 51

 ......... رئيسية سميت بـ .....................رتب مندليف العناصر المتشابهة الخواص فى ........ – 51

 ( أعمدة ، الدورات –الدورات  ،صفوف  –المجموعات  ،أعمدة )                                                                  

                                             ( ىالكيميائاطها نش  – الذريةأوزانها   – الذرية) أعدادها رتبت العناصر فى جدول مندليف تصاعدياً حسب   – 52

 هو ....................  لتصنيف العناصر  ىحقيقدورى أول جدول  –53

 موزلى (ل ىالدورالجدول   –مندليف ل ىالدورالجدول   –الحديث  ىالدور) الجدول                                      

********************************************************************** 

    

 

 

 

1 –  تنازليالحديث ترتب فيه العناصر  ىالجدول الدور ً  حسب أوزانها الذرية .  ا

2 –  جدول لتسهيل دراستها ىتم تصنيف العناصر الكيميائية ف  . 

3 –   ية .قدورات أف بهة فىالمتشا والكيميائية الفيزيائيةتم وضع العناصر ذات الخاصية  

4 –   وفق أوزانها الذرية تنازليا ترتيبارتب مندليف العناصر . 

5 –  مثل النيكل والكوبلت . مكان واحد ىقام مندليف بوضع أكثر من عنصر ف 

6 –  موجبة الشحنة . على بروتونات ىاكتشف رذرفورد أن نواة الذرة تحتو 

8 –  نفس الدورة ىيسبقه ف ىالذ قدار الواحد الصحيح عن العنصرلكل عنصر بم ىيزداد العدد الذر . 

7 –  اكتشف العالم بور مستويات الطاقة الأساسية . 

1 –  مز مجموعات العناصر الانتقالية بالرمز )ري(d . 

11 –  عنصرا  12المعروفة إلى الآن  رعدد العناص . 

11 –   عناصر الفئة(p) ات .عترتبت فى خمس مجمو 

12 –  20 العناصرZ , 15Y , 4X  متتاليةتقع فى دورة واحدة وثلاث مجموعات .                    

13 –  عد الجدول الدورى لموزلى أول جدول دورى حقيقى لتصنيف العناصري . 

14 –  الزيادة فى أوزانها الذرية رتبت العناصر فى الجدول الدورى الحديث من اليسار إلى اليمين حسب . 

15 –   عنصراً .  116عدد العناصر فى الجدول الدورى لمندليف 

16 –   تقع الغازات النبيلة ضمن عناصر الفئةd . 

18 –   مجموعات رأسية فى الجدول الدورى الحديث .  11تشغل العناصر الانتقالية 

17 –   . عناصر الدورة الواحدة متشابهة فى الخواص 

11 –  الدورى الحديث بملء مستوى طاقة جديد بالإلكترونات . تبدأ كل مجموعة فى الجدول 

21 –   عدد مجموعات الفئةd  أكبر من عدد مجموعات الفئةp  . 

 على يسار ويمين الجدول الدورى الحديث . Aتقع عناصر المجموعات  – 21

 . رة عددهاثلتصنيف العناصر لك ءاضطر العلما – 22

 . ول دورى حقيقىدالجدول الدورى الحديث هو أول ج – 23

 . فيما بعد بالدورات فى جدول مندليف رتبت العناصر متشابهة الخواص فى أعمدة سميت – 24

 . صنفت العناصر فى جدول مندليف الدورى حسب أعدادها الذرية – 25

 . ل بالترتيب التصاعدى لنوزان الذريةختصنيف مندليف لم ي – 26

 .كما حدد قيم الأوزان الذرية لها تنبأ مندليف باكتشاف عناصر جديدة  – 28

 رذرفورد . اكتشاف البروتونات الموجبة الشحنة داخل نواة الذرة ينسب إلى – 27

 الذرة . دد البروتونات الموجبة التى توجد داخل نواةعالوزن الذرى لعنصر هو  – 21

 دورية خواص العناصر ترتبط بأوزانها الذرية وليس بأعدادها الذرية .  – 31

 يقل العدد الذرى لعنصر بمقدار واحد فقط عن العنصر الذى يليه فى الجدول الدورى لموزلى فى نفس الدورة .  – 31

 :  أمام ما يأتى  ( )  علامة( أو  )  : ضع علامة 3س 
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 أضاف موزلى مجموعة الغازات الخاملة إلى الجدول الدورى لمندليف .  – 32

 . A , Bهما موزلى عناصر كل مجموعة رئيسية إلى مجموعتين فرعيتين  قسم – 33 

 .ات والأكتينيدات عناصر توجد أعلى الجدول الدورى لموزلى اللانثانيد – 34

 الطاقة الرئيسى الأول يحتوى على مستوى طاقة فرعى واحد .  ىمستو – 35

 أثقل الذرات المعروفة تحتوى على سبعة مستويات طاقة رئيسية فقط .  – 36

 دادها الذرية فقط .لأع اعدىا للتدرج التصعنفت العناصر فى الجدول الدورى الحديث تبص – 38 

 يتم تحضيرها صناعيا .   26منهم  عنصرا  116عناصر الجدول الدورى الحديث  – 37 

 مكتشف مستويات الطاقة الرئيسية التى تدور فيها الإلكترونات هو بور .  – 31 

    يث . لحدلجدول الدورى اتشغل المنطقة اليمنى من ا sالفئة  – 41

   .17عة الصفرية هو العمود الرأسى الترقيم الجديد للمجمو – 41

   المجموعة الرأسية الثامنة تتكون من ثلاث مجموعات رأسية .  – 42

   العناصر الانتقالية تشغل أسفل الجدول الدورى الحديث .  – 43

                       يدل رقم المجموعة على عدد الإلكترونات فى مستوى الطاقة الأخير فى الذرة .  – 44

            عدد مستويات الطاقة فى ذرة العنصر يدل على رقم الدورة الأفقية بالجدول الدورى .    – 45

                دورة أفقية .      18مجموعة رأسية  و  16يتكون الجدول الدورى الحديث من  – 46

                   .  2A , 3Aفى الجدول الدورى الحديث بين مجموعتى  الانتقاليةتقع العناصر  – 48

                                                          تقع العناصر الخاملة فى المجموعة الصفرية .  – 47

        وجد موزلى أن الخواص الكيميائية والفيزيقية لعنصر ما ترتبط دورياً بالوزن الذرى .    – 47

                                    تعرف بعناصر الأقلاء .    B مجموعة العناصر المميزة بالحرف – 51

         .    12( على إلكترونين فإن عدده الذرى يساوى  Nعنصر يحتوى مستوى طاقته )  – 51

                    تقع فى دورة واحدة وثلاث مجموعات مختلفة . 19Z , 11Y , 3X العناصر – 52

 .            توجد داخل النواة  ىالتالبروتونات والنيوترونات  أعدادمجموا العدد الذرى هو  – 53

                            .من مميزات جدول مندليف أنه وضع أكثر من عنصر فى خانه واحد  – 54

                                                   . فارغةمن عيوب جدول مندليف أنه ترك خانات  – 55

  . تحتوى على  بروتونات  النواةرفورد أن ذاكتشف العالم ر – 56

 خواص العناصر تتكرر بشكل دورى مع بداية كل مجموعة جديدة .  – 58

 أخل مندليف بالترتيب التصاعدى لنوزان الذرية لبع  العناصر .  – 57

********************************************************************** 

        

 
1 –  . ترتيب العناصر تصاعدياً حسب أوزانها الذرية 

2 –  . ترتيب العناصر تصاعدياً حسب أعدادها الذرية 

3 –  جدول مندليف ىفقية فالصفوف الأ . 

4 –  جدول مندليف ىسية فأعمدة الرالأ . 

5 –   بالأحرفيرمز لها K , L , M , N , O . 

6 –   بالأحرفيرمز لها s , p , d , f . 

8 –   ( نوا من العناصر يرمز له بالحرفB  . ) 

7 –  ىتحتو ىالفئة الت  ( 3على مجموعات من الثالثةA  )عالمجمو ىلإ( 6ةA  . ) 

1 –  نيدات .يكتيدات والأانسلاسل اللانث ىعل ىتحتو ىالفئة الت 

11 –  لتصنيف العناصر  ىحقيقدورى جدول  أول.                                                                                       

11 –  ول رتبت فيه العناصر ترتيبا تصاعدياً حسب أعدادها الذريـة ، وطريقة ملء مستويات الطاقـة الفرعيـة جد 

  بالإلكترونات .          

12 –  ورى الحديث .  الفئة التى تشمل العناصر الانتقالية فى الجدول الد 

13 –   . عناصر لها نفس عدد مستويات الطاقة المشغولة بالإلكترونات وتختلف فى خواصها الكيميائية 

14 –                    . عدد البروتونات الموجبة الشحنة داخل نواة ذرة العنصر                          

 : أكتب المصطلح العلمى لكل من  : 4س    
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15 –  م .  1781لمندليف عام  ل الدورىدوفيه الج كتاب نشر 

16 –   ليفدمن عند  دورية خواص العناصر تعديلدراسة لموزلى أدت إلى . 

18 –   . مجموعة عناصر أضافها موزلى إلى جدول مندليف 

17 –  مستوى الطاقة الذى يحتوى على أربعة مستويات طاقة فرعية . 

11 –  بعةيث بدأ ظهورها فى الدورة الرادات الجدول الدورى الحئة من فئف . 

21 –  اللانثانيدات والأكتينيدات . يث وتكونت من دورى الحدول الدل الجفشغلت أس 

21 –   دد مستويات الطاقة المشغولة بالإلكترونات فى ذرة العنصر عرقم يدل على . 

22 –  عناصر المجموعة الصفرية فى الجدول الدورى الحديث . 

23 –  ى بالإلكترونات فى ذراتهاالغازات التى يكتمل مستواها الخارج . 

 كميات على أساسها تم ترتيب العناصر فى الجدول الدورى لمندليف .  – 24

 جسيم موجب الشحنة يوجد داخل نواة ذرة العنصر .  – 25

 العناصر التى تقع فى منتصف الجدول الدورى .  – 26

 الحديث .  مجموعة رأسية فى الجدول الدورى رقمها التقليدى بداية ترقيمها – 28

        وتبدأ من الدورة الرابعة .  2A , 3Aعناصر فى الجدول الدورى تقع بين المجموعتين  – 27

                              العنصر الذى يوجد فى الدورة الثالثة والمجموعة الثالثة .                – 21

 اصها من يسار الجدول إلى يمينه . تشتمل على عناصر غير متشابهة فى الخواص وتتدرج خو – 31

              تشتمل على عناصر متشابهة فى الخواص وتتدرج خواصها من أعلى إلى أسفل .  – 31

                                                                                       .  الذرة فى للطاقة الحقيقية المستويات – 32

 .    النواة حول الطاقة مستويات فى تدور التى الالكترونات أعداد وامجم – 33

 مجموعة العناصر التى تشغل المنطقة اليمنى من الجدول الدورى الحديث .  – 34

 مجموعة العناصر التى تشغل المنطقة اليسرى من الجدول الدورى الحديث .  – 35

 بداية من الدورة الرابعة .  s , pمجموعة العناصر التى تفصل بين الفئتين  – 36

 الفئة التى تضم عناصر اللانثانيدات والأكتينيدات فى الجدول الدورى الحديث . – 38

**********************************************************************  

     

 

1 –  . تتشابه عناصر المجموعة الواحدة فى الخواص    

2 –   اضطر العلماء إلى تصنيف العناصر .العلماء لتصنيف العناصر تعددت محاولات / 

3 –  ترك مندليف خانات فارغة فى جدوله الدورى  

4 –   . أعاد موزلى ترتيب العناصر تصاعدياً فى جدوله الدورى حسب أعدادها الذرية 

5 –   20يقع عنصر الكالسيومCa  الدورى الحديث .فى الدروة الرابعة والمجموعة الثانية بالجدول 

6 –   16لا يمكن أن يكتشف العلماء عنصراً جديداً بين الكبريتS  17، الكلورCl . 

 فى الدورة الثالثة والمجموعة الثالثة بالجدول الدورى .   13Alيقع عنصر الألومنيوم  – 8

 . ىالدورمعرفة العدد الذرى للعنصر تحدد موقعه فى الجدول  – 7

 ل لرذرفورد فى تأسيس جدوله الدورى . يدين موزلى بالفض – 1

 يقع عنصر النيتروجين فى الدورة الثانية والمجموعة الخامسة بالجدول الدورى الحديث .  – 11

 فى مجموعة واحدة بالجدول الدورى الحديث . 19K , 11Na يقع كل من  – 11

 فى دورة واحدة بالجدول الدورى الحديث .17Cl , 13Al يقع كل من  – 12

  .  20Caوالكالسيوم  12Mgتتشابه خواص عنصرى الماغنسيوم  – 13

 تصنيف مندليف يضع الأرجون قبل البوتاسيوم رغم صغر البوتاسيوم فى الوزن الذرى . – 14

 تشغل أسفل الجدول الدورى .  fعناصر الفئة  – 15

 تقالى . لا تحتوى الدورات الثلاثة الأولى فى الجدول الدورى الحديث على عنصر ان – 16

 يعد الجدول الدورى الحديث أفضل المحاولات لتصنيف العناصر حتى الآن .  – 18

********************************************************************** 

 : علل لما يأتى : 5س
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1 –   الثانيةعتباراً من الدورة االعناصر الانتقالية فى الجدول الدورى الحديث تبدأ     . 

2 –  ى الفئة تحتوs  ثلاث مجموعاتعلى  .     

3 –   داخل نواة العنصر .  النيوتروناتالعدد الذى هو عدد على            

4 –   يقع فى الدورة الأولى والمجموعة الصفرية .   الصوديومعنصر 

            الجدول .                     يسارفى الجدول الدورى الحديث تقع على  الانتقاليةالعناصر  – 1

 .   أوزانها الذريةيعتمد الجدول الدورى الحديث على ترتيب العناصر تصاعدياً حسب الزيادة فى  – 2

 .                    دورة أفقية  18مجموعة رأسية و  12يتكون الجدول الدورى الحديث من  – 3

    .                         ليةالانتقاالمجموعة الصفرية فى الجدول الدورى الحديث تضم العناصر  – 4

  أول جدول دورى لتصنيف العناصر .                                لموزلىيعد الجدول الدورى  – 6

        على عدد مستويات الطاقة فى الذرة .                                     رقم المجموعةيدل  – 8

                رونات فى مستوى الطاقة الخارجى للذرة .           على عدد الإلكت رقم الدورةيدل  – 7

 . فى الجدول الدورى الحديث الثانيةوالمجموعة  الثالثةفى الدورة  X 6يقع عنصر  – 1

 تبعاً لزيادة العدد الذرى .  مندليفترتب العناصر فى جدول  – 11

 مستويات الطاقة الرئيسية .   رذرفورداكتشف  – 11

  .  مستويات الطاقة الفرعيةتبعاً لطريقة من  رتبت العناصر فى جدول موزلى – 12

********************************************************************** 

 

 
 

1 –   تنازلياً حسب أعدادها الذرية . لمندليفرتبت العناصر فى الجدول الدورى 

2 –  نها الذرية وليس بأعدادها الذرية كما كان يعتقد موزلى . ترتبط بأوزا دورية خواص العناصر 

3 –   تبعاً للترقيم الحديث .  مجموعة 17دورات و  8يتكون الجدول الدورى لموزلى من 

4 –   الفئة عناصرs  مجموعات بالجدول الدورى الحديث . 6تقع فى 

5 –   وهى عناصر الفئة تقع وسط الجدول الدورى  اللانثانيدات والأكتينيداتعناصرd  . 

6 –   17عنصر فلزى عدده الذرى  الدروة الثانية والمجموعة السادسةالعنصر الذى يقع فى . 

 العنصر الواحد تتفق فى أوزانها الذرية .  رنظائ – 8

 هو عدد النيوترونات المتعادلة فى نواة ذرة العنصر .  العدد الذرى – 7

 .  مستويات الطاقة الفرعيةعدد محدد من يحتوى كل مستوى طاقة ثانوى على  – 1

 يدل على عدد مستويات الطاقة المشغولة بالإلكترونات فى ذرته .  رقم مجموعة العنصر – 11

********************************************************************** 

 

 
 

1 –  على بروتونات موجبة الشحنة تحتوىف أن نواة الذرة اكتش . 

2 –   ر تحتوى على بروتونات موجبة الشحنةن نواة ذرة العنصأاكتشف . 

3 –  لى الجدول الدورى لمندليفإ ةموعة الصفريجالم أضاف . 

4 –  . اكتشف مستويات الطاقة الرئيسية فى الذرة 

 عنصراً فى كتابه مبادئ الكيمياء . 68قام بنشر جدوله الدورى الذى يضم  – 5

 اكتشاف عناصر لم تكن معروفة وقام بتحديد قيم أوزانها الذرية .  تنبأ بإمكانية – 6

 أطلق مصطلح العدد الذرى على عدد البروتونات الموجبة داخل نواة الذرة .  – 8

 اكتشف أن دورية خواص العناصر ترتبط بأعدادها الذرية وليس بأوزانها الذرية . – 7

 ت والأكتينيدات . خصص مكاناً اسفل جدوله لعناصر اللانثانيدا – 1

********************************************************************** 

 

 : صوب ما تحته خط  :  6س 

 

 ما تحته خط  : العبارات الآتية بشرط عدم تغيير : صوب  7س 

 

 :   إلى من تنسب الأعمال التالية:  8س 
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1 –  . عدد عناصر الجدول الدورى لمندليف 

2 –  . عدد عناصر الجدول الدورى الحديث حتى الآن 

 ة . مقدار الزيادة فى العدد الذرى من عنصر إلى العنصر الذى يليه فى نفس الدور – 3

 عدد مستويات الطاقة الرئيسية فى أثقل الذرات المعروفة حتى الآن .  – 4

 عدد العناصر المتوفرة فى القشرة الأرضية . – 5

 عدد فئات الجدول الدورى الحديث . – 6

 .  sعدد مجموعات الفئة  – 8

 .  pعدد مجموعات الفئة  – 7

 .  dعدد مجموعات الفئة  – 1

********************************************************************** 

 

 
 

 )أ(

 العالم

 )ب(

 أهم أعماله

 موزلى  ●

 بور  ●

 رذرفورد  ●

 مندليف ●

 

 فى الذرة .الفرعية اكتشف مستويات الطاقة  –

 صحح الأوزان الذرية المقدرة خطأ لبع  العناصر . –

 كتينيدات .خصص مكاناً اسفل جدوله لعناصر اللانثانيدات والأ –

 فى الذرة .الرئيسية اكتشف مستويات الطاقة  –

 البروتونات الموجبة فى نواة الذرة اكتشف –

********************************************************************** 

 
 

 

 

  

 

********************************************************************** 

 

  
1 –   عنصر يقع فى الدورة الأولى والمجموعة الصفرية   . 

2 –   3عنصر يقع فى الدورة الثانية والمجموعةA    . 

3 –   7عنصر يقع فى الدورة الثالثة والمجموعةA    . 

4 –   1 عنصر يقع فى الدورة الأولى والمجموعةA  . 

5 –  . عنصر يقع فى الدورة الثالثة والمجموعة الصفرية 

6 –  6الثانية والمجموعة  عنصر يقع فى الدورةA . 

8 –   1عنصر يقع فى الدورة الثالثة والمجموعة . 

********************************************************************** 
 

 
 

1 –  . 2             تنبؤ مندليف بإمكانية اكتشاف عناصر جديدة –  اة الذرة . اكتشاف البروتونات فى نو 

3 –  . 4                    دراسة موزلى لخواص الأشعة السينية –  . اكتشاف مستويات الطاقة الفرعية 

********************************************************************** 

 : ذكر الرقم الدال على كل من ا :9س 

 

 : الحديث حدد موقع كل من العناصر التالية فى الجدول الدورى :  11س 

 
● 5B    

● 11Na 

● 19K 

● 9F 

● 12Mg 

● 17Cl 

● 15P 

● 2He 

● 10Ne 

● 18Ar 

● 16S 

● 20Ca 

 للعناصر التالية : : ما العدد الذرى 12س 

 

 : النتائج المترتبة على: ما  13س 

 

 :   اختر من العمود )ب( ما يناسب العمود )أ( :  11س 
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1 –  Q / O / L / F / K  .                                 2 –  9F / 7N / 17Cl / 12Mg  . 

3 – 19K / 12Mg / 11Na / 3Li  .                            4 – 13Al / 4Be / 6C / 3Li  .

5 – 13Al / 4Be / 6C / 3Li  .                                 6 –6B / 1B / 8 / 18  . 

********************************************************************** 

 
 
 

 

1 –  . المجموعة والدورة فى الجدول الدورى 

2 –  . الجدول الدورى لمندليف والجدول الدورى لموزلى والجدول الدورى الحديث 

 ) من حيث : الأساس العلمى للتصنيف ( .      

3 –   الفئةs  والفئةp  : عدد مجموعات العناصر ( .  –الموقع بالجدول الدورى ) من حيث 

4 –   10العنصرX  20والعنصرY  . 

  رمز الفئة التى ينتمى إليها ( . –رقم الدورة  –رقم المجموعة  –التوزيع الالكترونى  ) من حيث :      

********************************************************************** 

 

 
 

 الجدول الدورى الحديث . – 3             الجدول الدورى لموزلى . – 2               الدورى لمندليف .الجدول  – 1

********************************************************************** 

 
 

 

 .   fعناصر الفئة  – d            .4عناصر الفئة  – p  .          3عناصر الفئة  – s  .           2عناصر الفئة  – 1

********************************************************************** 

 

 

 رذرفورد . – 4موزلى .                         – 3بور .                         – 2مندليف .                                 – 1

********************************************************************** 

 

 

1 –  ل المقابل يوضح التو يع الالكترونى لعنصر الشكX  فى الجدول الدورى الحديث استنتج : 

 الذى يسبقه فى نفس الدورة .Y العدد الذرى للعنصر  ●     

 الذى يسبقه فى نفس المجموعة . Zالعدد الذرى للعنصر  ●     

2 –  يعتبر الجدول الدورى لمندليف أول جدول دورى حقيقى لتصنيف العناصر  : 

 ما الأساس العلمى الذى بنى عليه ترتيب العناصر ؟ ●     

 ما عدد العناصر التى كان يضمها هذا الجدول ؟ ●     

 ما مميزات وعيوب هذا الجدول ؟ ●     

3 –  تأمل الشكل المقابل الذى يمثل مقطعاً من الجدول الدورى الحديث ثم أجب عما يأتى  : 

 ؟ X , Y , Zبالأحرف  صر المشار إليهاما أسماء فئات العنا ●     

 ما عدد مجموعة كل فئة ؟ ●     

 والمجموعة الصفرية ؟ 7Aما الرقم الحديث للمجموعة  ●     

4 –   عنصر عدده الذرىX7   : 

 ما موقع العنصر فى الجدول الدورى ؟   ●     

 ما فئة هذا العنصر ؟   ●     

 تنتج العدد الذرى للعنصر الذى يسبقه فى الدورة والعنصر الذى يليه فى المجموعة اكتب التوزيع الالكترونى واس ●     

 : استخرج الرمز غير المناسب ثم أكتب ما يربط بين باقى الرموز :  14س 

 

 ما الأساس الذى بنى عليه ترتيب العناصر فى : :  16س 

 

 : أين يقع كل من  : 17س 

 

 : ل منما أهم أعمال  ك :  18س 

 

 أسئلة متنوعة

 

X 

Y 

Z 

 : قارن بين كل من:  15س 
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5 –   لديك ثلاثة عناصرX12Y , 4Z , 20  تقع جميعها فى مجموعة واحدة ، حدد مع ذكر السبب  : 

 ى الدورة الثالثة .  العنصر الذى يقع ف ●        فئة هذه المجموعة .     ●              رقم هذه المجموعة .   ●     

6 –  صنف العناصر التالية إ  مجموعتين بحيث تضم كل مجموعة عناصر متشابهة الخواص  : 

 ) مع التفسير ( .   4Be , 8O , 20Ca , 12Mg , 16S )أ(     

 ) مع ذكر فئة كل منهم ( .       3A , 19X , 17C , 11D , 9E )ب(     

8 –  ابل يمثل جزء من إحدى المجموعات فى الجدول الدورى الحديثالشكل المق  : 

 والتى تنتمى للفئة ....................... من الجدول الدورى ....شكل يمثل جزءاً من المجموعة ..ال ●      

 ..........     .....عدده الذرى .........  Xالعنصر  ●      

 يحتوى على ....................... إلكترون .به مستوى الطاقة الأخير  Zالعنصر  ●      

 ينتمى للدورة .......................   Lالعنصر  ●      

7 –   من الجدول التا  : 

 .  Dاحسب العدد الذرى للعنصر  ●     

 ؟   Xما الرقم الحديث لمجموعة العنصر  ●     

  . Lالعنصر حدد فئة  ●     

 ما عدد إلكترونات مستوى الطاقة الأخير فى  ●     

  ؟ Eذرة العنصر         

9 –  انظر إ  الشكل الموضح ثم أجب  : 

 أى من الشكلين يمثل أيون موجب ؟   ●        

 ادلة ؟  أى من الشكلين يمثل ذرة متع ●        

 المجموعة ( .  –حدد مكان الذرة فى الجدول الدورى ) الدورة  ●        

 اذكر أهم تعديلات العالم موزلى على جدول مندليف .  – 11

11 –   يوضح التركيب الالكترونى لعنصر الشكل المقابلX فى الجدول الدورى الحديث  : 

 الفئة التى ينتمى لها العنصر . – 2           موقع العنصر .  – 1:  حدد)أ(        

 :  استنتج العدد الذرى)ب(        

 الذى يسبقه فى نفس الدورة .  Yللعنصر  – 1       

 الذى يسبقه فى نفس المجموعة . Zللعنصر  – 2       

12 –  الجدول الدورى الحديث الجدول التا  يمثل مقطع من  : 

       

 ( ؟   6Aعنصر يقع فى الدورة الثالثة والمجموعة  –عنصر خامل  –ما الحرف الدال على ) عنصر انتقالى  ●        

 ؟   D , B , A صراما فئة العن ●        

 ؟   Tالعنصر  اذكر رقم مجموعة ●        

 ؟   Q , Aرين العدد الذرى للعنصما  ●        

13 –   إذا كان العنصر الشكل المقابل فىB يقع فى الدورة الثالثة والمجموعة الصفرية  : 
 

 . Aأوجد العدد الذرى للعنصر  ●        

 ؟     C , Bفيم يتفق العنصرين  ●        

14 –  اترغم العيوب التى ظهرت فى جدول مندليف إلا أن تصنيفه تميز بالعديد من المميز  : 

 فسر هذه العبارة فى نقاط واضحة .         

X 

17Y 

Z 

L 

  المجموعات

 الدورات

0 7A 6A 5A 4A 3A 2A 1A 

 L  X    B الثانية 

G    D E K  الثالثة 

   

        3Z 

 Y M  Q 13D  A 

X    T       B         

A 

B 

C 

 

 

 2  8                2  8  2 

+12 +11 

 )ب(                          )أ( 
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51 –    لديك ثلاثة عناصرZ , Y , X  11،  11،  12أعدادها الذرية على الترتيب  : 
 

 وضح التوزيع الالكترونى لكل منهم . ●        

 حدد موضع كل منهم فى الجدول الدورى . ●        

 . حدد فئة كل عنصر مع بيان السبب ●        

16 –   الذى يوضح التو يع الالكترونى لأحد العناصر ثم استنتجالشكل المقابل ادرس  : 

 رقم الدورة ورقم المجموعة . ●        

 العدد الذرى لهذا العنصر . ●        

 العدد الذى للعنصر الذى يسبقه فى المجموعة والعنصر الذى يليه فى الدورة . ●        

18 –  التا  أكمل الجدول  : 

17 –  أجب ، من دراستك للجدول الجدول الدورى الحديث الشكل الموضح يمثل جزءاً من  : 

       

 ؟   F , E , Dأذكر الفئة التى ينتمى إليها كل من  ●        

     ؟ وما رقمها الجديد ؟ Iاسم المجموعة التى يوجد فيها العنصر ما  ●        

 ( ؟ 16ما رمز العنصر الذى يقع فى الدورة الثالثة والمجموعة ) ●        

11 –  الشكل المقابل يمثل جزء من الجدول الدورى الحديث  : 

 :  أكمل ●        

 للعنصر يساوى .......... Zللعنصر يساوى .......... بينما العدد الذرى  Xالعدد الذرى  – 1          

 . تقع هذه العناصر ....................... الجدول وهى تتبع الفئة ............ – 2          

 فى الجدول الدورى . Zحدد موضع الذرى  ●        

 اذكر الهدف من تصنيف العناصر . – 21

 اشرح كيف صنف مندليف العناصر ، وما الذى اكتشفه مندليف بعد تصنيفها ؟ – 21

 ما الدليل على التنبؤ باكتشاف عناصر جديدة فى جدول مندليف لم تكتشف فى عصره ؟  – 22

 ل الدورى ؟مم يتكون الجدو – 23

 إلكترون ،  2عنصر تدور إلكتروناته فى أربعة مستويات للطاقة ويحتوى مستوى طاقته الأخير على  – 24

 عدده الذرى .احسب          

 فى الجدول الدورى الحديث .  12Mg , 11Naادعى أحد العلماء أنه اكتشف عنصراً طبيعياً يقع بين  – 25

 هل تصدق ؟ ولماذا ؟         

 :  نيوترون 12عنصر فلزى أحادى التكافؤ يقع فى الدورة الثالثة من الجدول الدورى ، تحتوى نواته على  – 26

 ما العدد الكتلى للعنصر ؟   ●                                 ما العدد الذرى للعنصر ؟   ●        

 ما رقم المجموعة التى ينتمى لها العنصر ؟   ●                        ما الفئة التى ينتمى لها العنصر ؟  ●        

**************************************************************************  

 الفئة التى ينتمى إليها عدده الذرى موضعه بالجدول الدورى الحديث العنصر

Y  1الدورة الأولى والمجموعةA  ................. ............................. 

Z  7الدورة الثالثة والمجموعةA  ................. ............................. 

M .......................................... 8 ............................. 

Q .......................................... 12 ............................. 

 هيدروجين  هيليوم

10   G    C   

I 17 H    12 A 

 35    F       E      D B 

2 
8 

4 

K 
L 

M 

X 
 

11Y Z 
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 Gn4me 
 

 : مقدمة

وعلاقة ذلك بالتركيب الالكترونى لهذه  Aنتناول فى هذا الدرس تدرج بع  خواص العناصر فى الدورات والمجموعات 

 ومن هذه الخواص : العناصر

 ( الخاصية الفلزية واللافلزية . 3( خاصية السالبية الكهربية .               )2( خاصية الحجم الذرى .            )1)

************************************************************************** 

 
 

 يحدد الحجم الذرى بمعلومية نصف قطر الذرة .  –

11×  1أى  يعادل جزء من مليون مليون جزء من المتر ) البيكومترهى  وحدة قياس الحجم الذرى –
–12
 .(  متر 

 : تدرج  خاصية الحجم الذرى –

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 فى المجموعة الواحدة فى الدورة الواحدة
كلما اتجهنا  بزيادة العدد الذرى يقل الحجم الذرى للعناصر

  من اليسار إلى اليمين

كلما  بزيادة العدد الذرى الحجم الذرى للعناصر زدادي

 . اتجهنا من أعلى إلى أسفل

: زيادة قوة جذب النواة الموجبة لإلكترونات  السبب

 . مستوى الطاقة الخارجى

 زيادة عدد مستويات الطاقة فى ذراتها . : السبب

 

لعناصر الدورة الواحدة تناسباً  الحجم الذرى يتناسب

ً مع ال ذرات العناصر  ، فيكون أصغرعدد الذرى عكسيا

ً هى ذرة عنصر   الذى يقع أعلى يمين F الفلورحجما

   . الدورىالجدول 

 

 

 

 

 

 

لعناصر المجموعة الواحدة تناسباً  الحجم الذرى يتناسب

أكبر ذرات العناصر حجماً ، فيكون طردياً مع العدد الذرى 

أسفل يسار الذى يقع  Csهى ذرة عنصر السيزيوم 

   . الدورىلجدول ا

************************************************************************** 

 . ( Al13S / 16P / 15Si / 14 ) رتب العناصر الآتية تنا لياً حسب الحجم الذرى:  س

 . 15P  < 14Si < 13Al 16S >ج : 

2 

 أولاً : خاصية الحجم الذرى
 

 يقل الحجم الذرى بزيادة العدد الذرى

ى
ر
ذ
ال
م 
ج
لح
 ا
د
دا
ز
ي

 

 الحجم الذرى

 العدد

 الذرى 

 الذرى الحجم

 العدد

 الذرى 
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 : السالبية الكهربيةتدرج  خاصية 

 
 

 فى المجموعة الواحدة لدورة الواحدةفى ا
تزداد السالبية الكهربية للعناصر بزيادة العدد الذرى كلما 

 اتجهنا من اليسار إلى اليمين .

تقل السالبية الكهربية للعناصر بزيادة العدد الذرى كلما 

 اتجهنا من أعلى إلى أسفل .

فتزداد مقدرة الذرة على  نقص الحجم الذرى:  السبب

 .ترونات الرابطة الكيميائية نحوها جذب إلك

فتقل مقدرة الذرة فى على الحجم الذرى زيادة  : السبب

 جذب إلكترونات الرابطة الكيميائية نحوها . 

السالبية الكهربية لعناصر الدورة الواحدة تناسباً  تتناسب

ً مع العدد الذرى  الفلور أكبر العناصر ، فيكون طرديا

 .( 4)هربية المعروفة فى السالبية الك
 

 

 

 

 

 

 

السالبية الكهربية لعناصر المجموعة الواحدة  تتناسب

ً مع العدد الذرى  ً عكسيا  أقل السيزيوم، فيكون تناسبا

  . (1٫8) العناصر المعروفة فى السالبية الكهربية
 

 :  هامة ملاحظة

  للعنصر تناسباً عكسياً مع سالبيته الكهربية .  الحجم الذرى يتناسب( 1)

 : الغازات الخاملة ليس لها قيم تعبر عن سالبيتها الكهربية( 2)

 .   العادية لأنها لا تشترك فى التفاعلات الكيميائية فى الظروف      

 . ( Na11/  H1/  Li3/  K91 ) السالبية الكهربيةرتب العناصر الآتية تنا لياً حسب :  س

 . 3Li > 11Na > 19K  1H <ج : 

************************************************************************** 
 
 
 

 غير قطبى ( . –قطبى  –يلعب الفرق فى السالبية الكهربية للعناصر دوراً أساسياً فى تحديد نوا الجزئ ) أيونى  –

 عندما ترتبط ذرتان لنفس العنصر فإن قدرة الذرتين على جذب إلكترونات الرابطة تكون متساوية . –

 : الفرق فى السالبية الكهربية = صفر . أى أن   

 عندما ترتبط ذرتان لعنصرين مختلفين فإن قدرة إحدى الذرتين على جذب إلكترونات الرابطة تختلف عن قدرة الذرة –

 : الفرق فى السالبية الكهربية له قيمة لا تساوى صفر . أى أن الأخرى .   

 ثانياً : خاصية السالبية الكهربية
 

 تزداد السالبية الكهربية بزيادة العدد الذرى

ا
س
ال
  
ل
ق
ت

ة
ي
رب
ه
ك
ال
ة 
ي
ب
ل

 

 
 :  مقدمة

تعلمت فيما سبق أن الذرة تدخل فى تفاعلات كيميائية عندما 

يكون مستوى الطاقة الخارجى لها غير مكتمل إما بفقد أو 

اكتساب إلكترونات مكونة روابط أيونية أو بالمشاركة مع 

ذرة أو ذرات أخرى لتكون روابط تساهمية ، ويمكن تحديد 

كونة من ذرات العناصر عن طريق معرفتنا نوا الرابطة الم

 بمفهوم السالبية الكهربية .

  : الكهربية السالبية 

 هى مقدرة الذرة فى الجزئ التساهمى على جذب إلكترونات الرابطة الكيميائية نحوها .

 

 السالبية الكهربية

 الحجم

 الذرى 

 المركبات القطبية
 

 السالبية الكهربية

 

 الذرى العدد

  

 السالبية الكهربية

 الذرى العدد
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 :  المركب القطبى –

 الفرق فى السالبية الكهربية بين عنصريه كبيراً نسبياً . هو مركب تساهمى   

 :  أمثلة –
 

 :  قد تكون التساهمية ةابطنستنتج مما سبق أن الر –

  قطبية تساهميةرابطة  قطبيةغير   تساهميةرابطة   نقية تساهميةرابطة 
 تتكون بين ذرتين لعنصرين لافلزيين . تتكون بين ذرتين لعنصرين لافلزيين  تكون بين ذرتين لعنصر لافلزى واحد ت

الذرتان المرتبطتان متساويتان تماماً 

 فى السالبية الكهربية .
ن فى االذرتان المرتبطتان مختلفت

 السالبية الكهربية.

ن فى السالبية االذرتان المرتبطتان مختلفت

 هربية.الك

بين الكهربية السالبية  فى فرقال

 . صفرالذرتين = 

بين الكهربية السالبية  فى فرقال

 .(  4.1لا يزيد عن  صغير ) الذرتين

بين الذرتين الكهربية السالبية  فى فرقال

 .(  1.1وأقل من  4.1أكبر من كبير نسبياً ) 

كل من الذرتين له نفس القدرة على 

 كة.جذب الإلكترونات المشتر

لا تكتسب أى من الذرتين شحنة 

 موجبة جزئية أو سالبة جزئية .
تجذب كهربية الذرة الأكثر سالبية 

إلكترونى الرابطة التساهمية فى اتجاهها 

 أكثر من الأخرى .

يقضى  وج الإلكترونات وقتاً متسـاوياً  

 .فى حيا ة كلًا من الذرتين 

يقضى  وج الإلكترونات وقتاً أطول فى 

 ذرة الأكثر سالبية .حيا ة ال

تكــون الشــحنة النهائيــة لكــل مــن  

 . 0 تساوىالذرتين 

تكتسب الذرة الأكثر سالبية شحنة سالبة 

 والذرة الأخرى شحنة موجبة .

 .      F2 جزئ الفلور●:  مثل

 .   H2 جزئ الهيدروجين●              

         . Cl2 جزئ الكلور●              

 .   CH4 الميثان ●: مثل

  H2Sكبريتيد الهيدروجين  ●           

 .C6H6 البنزين العطرى ●            

   HCl جزئ كلوريد الهيدروجين ● : مثل

 . H2O جزئ الماء●        

 .NH3  جزئ النشادر ●        

 ج يكون أيونياً غالباً .فإن المركب النات(  1.7أكبر من  كبير ) عندما يكون الفرق فى السالبية الكهربية:  ملحوظة هامة

*************************************************************************** 

 الإجابة علل لما يأتى م

1 
يقووول الحجوووم الوووذرى لعناصووور الووودورة 

 الواحدة بزيادة العدد الذرى 

  زيادة قوة جذب النواة الموجبة لإلكترونات مستوى الطاقة الخارجىل

2 
الحجم الذرى لعناصر المجموعة يزداد 

 الواحدة بزيادة العدد الذرى 

 زيادة عدد مستويات الطاقة فى ذراتها .ل

 

3 
أقول     17Clالسالبية الكهربية للكلور  

 9Fمن السالبية الكهربية للفلور 

 لأن الحجم الذرى للفلور أقل من الحجم الذرى للكلور .

 ( جزئ النشادر القطبى2) (  جزئ الماء القطبى1)
ة  ـــرونى الرابطـــن على جذب إلكتـــدرة ذرة الأكسجيـــمق

 ن ـ( أكبر من مقدرة ذرة الهيدروجي O – H ة )ـالتساهمي

ة  ــرونى الرابطـإلكت ذبــن على جــدرة ذرة النيتروجيــمق

 ن ـ( أكبر من مقدرة ذرة الهيدروجي N – H ة )ـالتساهمي

ن ـ( أكبر م3٫5ة لنكسجين )ـة الكهربيـالسالبي : السبب

 ( .  2٫1السالبية الكهربية للهيدروجين ) 

ن ـر مـ( أكب3ن )ـة للنيتروجيـة الكهربيـالسالبي : السبب

 (  . 2٫1السالبية الكهربية للهيدروجين ) 

 1٫4=  2٫1 – 3٫5=  الفرق فى السالبية الكهربية

 وهو فرق كبير نسبياً .

 1٫1=  2٫1 – 3=  الفرق فى السالبية الكهربية

 وهو فرق كبير نسبياً .

 جزئ الماء           جزئ النشادر
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4 
الفلووور أعلووى عناصوور الجوودول الوودورى 

  بية كهربية سال

 لأنه أصغر ذرات الجدول الدورى من حيث الحجم الذرى .

5 
عناصر الجودول الودورى  أقل السيزيوم

  سالبية كهربية 

 ذرات الجدول الدورى من حيث الحجم الذرى . أكبرلأنه 

6 
الموووواء والنشووووادر مركبووووات تسوووواهمية 

 قطبية

 اً .لأن الفرق فى السالبية الكهربية بين عناصرها كبير نسبي

8 

قطبيووة جووزئ الموواء أقوووى موون قطبيووة 

 جزئ النشادر 

لأن الفووووورق فوووووى السوووووالبية الكهربيوووووة بوووووين عنصووووورى الأكسوووووجين 

والهيوودروجين أكبوور موون الفوورق فووى السووالبية الكهربيووة بووين عنصوورى 

     النيتروجين والهيدروجين .

7 
ى الكلووور والصوووديوم لأن الفوورق فووى السووالبية الكهربيووة بووين عنصوور كلوريد الصوديوم مركب أيونى

 .(  1٫8) أكبر من  كبير

1 
موون المركبووات  CH4لا يعتبوور الميثووان 

 القطبية 

لأن الفرق فى السالبية الكهربية بين عنصرى الكربوون والهيودروجين 

 ( . 1٫4=  2٫1 – 2٫5) صغير 

11 
من  H2S كبريتيد الهيدروجينلا يعتبر 

 المركبات القطبية 

والهيودروجين  الكبريوتكهربية بين عنصرى لأن الفرق فى السالبية ال

 ( . 1٫4=  2٫1 – 2٫5) صغير 

************************************************************************** 

 
 

  : هى رئيسية أنواع أربعة إلى العناصر تقسم

   .الغازات الخاملة ( 4.                         )الفلزات أشباه ( 3)            .اللافلزات  (2.                     ) الفلزات( 1)
     

 ( اللافلزات2) ( الفلزات1)
تتميز باحتواء غلاف تكافؤها غالباً على أقل من أربعة 

 إلكترون ( . 3أو  2أو  1إلكترونات ) 

ً  تكافؤها غلاف تتميز باحتواء على أكثر من أربعة  غالبا

 كترونات ( .إل 8أو  6أو  5إلكترونات )  

تميل إلى فقد الإلكترونات أثناء التفاعل الكيميائى حتى 

تصل للتركيب الإلكترونى لأقرب غاز خامل يسبقها فى 

 الجدول الدورى .

 أثناء التفاعل الكيميائى لكتروناتالإ اكتساب ىإل تميل

 ىف يليها خامل غاز قربالإلكترونى لأ تركيبلل تصلحتى 

 الدورى . الجدول

يونات موجبة الشحنة ) لأنها تفقد إلكترونات تكون أ

 ويصبح عدد البروتونات أكبر من عدد الإلكترونات ( .

) لأنها تكتسب الكترونات  الشحنة سالبة أيونات تكون

 ( . تويصبح عدد الالكترونات أكبر من عدد البروتونا
 

  :ويمكن توضيح الفرق بين الأيون الموجب والأيون السالب كما يلى 
 

 الأيون السالب يون الموجبالأ
                                         اكتسبت إلكتروناً أو أكثر . ذرة                              فقدت إلكتروناً أو أكثر . ذرة 

 يتكون من ذرة اللافلز . يتكون من ذرة الفلز .

                       .  عـدد الإلكتـرونات المكتسبـة= يـحـمـل شحنات سالبة                    . عـدد الإلكتـرونات المفقودة = يـحـمـل شحنات موجبة 

يشبه التركيب الالكترونى للغاز الخامل الذى يسبقه فى 

 الجدول .

يشبه التركيب الالكترونى للغاز الخامل الذى يليه فى 

 الجدول .

                  . عدد بروتونات النواة عدد إلكتروناته أكبر من                  . عدد بروتونات النواة عدد إلكتروناته أقل من

أقل من عدد مستويات الطاقة  عدد مستويات الطاقة فيه 

 فى ذرته .

= عدد مستويات الطاقة فى  عدد مستويات الطاقة فيه

                   ذرته .

 التو يع الالكترونى للأيون الأيون رةالتو يع الالكترونى للذ العدد الذرى العنصر

 Naالصوديوم 

 Clالكلور 

   11 

    17    

2 , 8 , 1      

2 , 8 , 7      

Na
+
  

 Cl 
–

   

2 , 8             

2 , 8 , 8      

 ثالثاً : الخاصية الفلزية واللافلزية
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 .اللافلزات وخواص الفلزات خواص بين خواصها تجمع عناصر ●

 ف أعداد الإلكترونات فى أغلفة تكافؤها .لاختلا ىالإلكترون تركيبها من هاعلي التعرف يصعب ●

 التيلوريوم الأنتيمون الزرنيخ الجرمانيوم السيليكون البورون    شبه الفلز

 5B 14Si  32Ge 33As 51Sb 52Te وعدده الذرى رمزه

 6 5 4 3 عدد الكترونات غلاف التكافؤ

************************************************************************** 

 

 
 
 

 . ( 1A) المجموعة فى  بعنصر فلزى قوىتبدأ الدورة  ●

ً  الفلزية تقل الصفة كلما اتجهنا من اليسار إلى اليمين بزيادة العدد الذرى ●  يبدأ ثم إلى أشباه الفلزات حتى نصل تدريجيا

 . ( 7A) المجموعة فى  اللافلزات لى أقوىنصل إاللافلزية حتى  تزداد الصفةبزيادة العدد الذرى ، و ظهور اللافلزات   

 ( . 18تنتهى الدورة بغاز خامل ) فى المجموعة الصفرية  ●

   .    ) الفلور ( ) السيزيوم (  وتنتهى بأقوى اللافلزات بأقوى الفلزاتالدورة تبدأ :  الخلاصة ●

 : تدرج الصفة الفلزية واللافلزية فى الدورة الثالثة:  مثال ●
 

0 7A 6A 5A 4A 3A 2A 1A المجموعة 

 الأرجون

18Ar 

 الكلور

17Cl 

 الكبريت

16S 

 الفوسفور

15P 

 السيليكون

14Si 

 الألومنيوم

13Al 

 الماغنسيوم

12Mg 

 الصوديوم

11Na 

 الدورة 

 الثالثة

 

2,8,8 
 

2,8,7 
 

2,8,6 
 

2,8,5 
 

2,8,4 
 

2,8,3 
 

2,8,2 
 

2,8,1 
التوزيع 

 الالكترونى

 نوع العنصر فلز قوى فلز فلز ه فلزشب لافلز لافلز لافلز قوى خامل

 
 

 

************************************************************************** 

 
 

 

 المجموعات التى تبدأ بلافلز المجموعات التى تبدأ بفلز
 . 7A: تدرج الصفة اللافلزية فى المجموعة  مثال . 1A: تدرج الصفة الفلزية فى المجموعة  مثال

من تزداد الصفة الفلزية كلما اتجهنا بزيادة العدد الذرى 

 . إلى أسفلأعلى 

من كلما اتجهنا  تقل الصفة اللافلزية بزيادة العدد الذرى

                                             . إلى أسفلأعلى 

ة ــب تدرج الصفـــحس 1Aة ـر المجموعــترتيب عناص

 Cs > Rb > K > Na > Li  الفلزية كالتالى :

ة ــب تدرج الصفـحس 7Aة ــر المجموعـــترتيب عناص

 I < Br < Cl < F  فلزية كالتالى :لاال

والليثيوم  1Aيعتبر السيزيــوم أنشط فلــزات المجموعـة

 أضعفها .

 واليود أضعفها  7Aيعتبر الفلـور أنشط لافلزات المجموعة 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 أشباه الفلزات( 3)
 

 ة فى الجدول الدورىتدرج الصفة الفلزية واللافلزي
 

 فى الدورات الأفقية

 

 فى المجموعات الرأسية

 

 الصفة الفلزية

 

 العدد

 الذرى 

H 

Li 

Na 

K 

Rb 

Cs 

 

1A 

ة
ي

ز
ل
ف

ال
ة 

ف
ص

ال
د 

دا
ز
ت

 

 الصفة اللافلزية

 العدد

 الذرى 

F 

Cl 

Br 

I 

 

7A 

ل
ق

ت
 

ال
ة 

ف
ص

ال
لا

ة
ي

ز
ل
ف

 

 بزيادة العدد الذرى تقل الصفة الفلزية وتزداد الصفة اللافلزية
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 الإجابة علل لما يأتى م

1 
تميوول العناصوور الفلزيووة إلووى فقوود إلكترونووات 

 تكافؤها 

لتكوووين أيونووات تركيبهووا الإلكترونووى يشووبه التركيووب الإلكترونووى 

 الدورى . الجدول ىف يسبقها خامل غازلأقرب 

2 
تميووووول العناصووووور اللافلزيوووووة إلوووووى اكتسووووواب 

 إلكترونات تكافؤها

رونووى لتكوووين أيونووات تركيبهووا الإلكترونووى يشووبه التركيووب الإلكت

 الدورى . الجدول ىف يليها خامل غازلأقرب 

3 
يصوووعب التعووورف علوووى أشوووباه الفلوووزات مووون 

 تركيبها الإلكترونى 

 لاختلاف أعداد الإلكترونات فى أغلفة تكافؤها .

4 
أقووى صوفة فلزيوة  19K عنصر البوتاسويوم  

 11Naمن عنصر الصوديوم 

بزيادة العدد لأن الصفة الفلزية لعناصر المجموعة الواحدة تزداد 

 الذرى .

5 
أكبر   8O  نالصفة اللافلزية لعنصر الأكسجي

 7N منها فى عنصر  النيتروجين 

لأن الصفة اللافلزية لعناصور الودورة الواحودة توزداد بزيوادة العودد 

 الذرى .

6 
يعتبر السيزيوم أقوى الفلزات والفلوور أقووى 

 اللافلزات

ن حيووث الحجووم لأن السوويزيوم أكبوور عناصوور الجوودول الوودورى موو

 الذرى والفلور أعلى عناصر الجدول الدورى سالبية كهربية .

8 
 الواحودة المجموعوة فوى الفلزيوة الصفة تزداد

 ىالذر العدد لأسفل بزيادة ىأعل من

 ى .الذر الحجم لكبر

7 
 فوى ىالوذر العدد بزيادة اللافلزية الصفة  تقل

 . المجموعة الواحدة

 . الكهربية سالبيتها قيم لصغر

************************************************************************** 

 
 :الأنشطة التالية  ىنجر للفلزات الكيميائية الخواص ىعل للتعرف

 :  تفاعل الفلزات مع الأحماض:  النشاط الأول
 

 
 الأدوات

      .  ماغنسيوم شريط ●

 .          مخفف هيدروكلوريك ضحم ●

       .    صغيرة نحاس قطعة ●

 . مخباران ●

 

 

 

 

 

 

 .       المخفف حمض الهيدروكلوريك إليه  أضفالاختبار ثم  أنبوبة ىف الماغنسيوم شريط من اًجزء ضع( 1) طواتالخ

 . شريط الماغنسيوم بقطعة النحاس  مع استبدال الخطوة السابقة كرر( 2)

 .  تصاعد فقاعات غا يةوي المخفف يدروكلوريكحمض الهمع  الماغنسيوم( يتفاعل 1) لاحظاتالم

  . تصاعد فقاعات غا يةولا ي المخفف حمض الهيدروكلوريكلا يتفاعل النحاس مع  (2)

 
 

 
 الاستنتاج

 ازـوغ الحم  ملح ةــة مكونــالمخفف الأحماض معوم ( ـــ) مثل الماغنسي الفلزات بع  تتفاعل( 1)

 يئة فقاعات .  الذى يتصاعد على ه الهيدروجين      

 

 

 
 

 
 ويستدل على ذلك من عدم تكون المخففة الأحماض مع) مثل النحاس (  الفلزات بع  تتفاعللا ( 2)

 . فقاعات غازية      

 

 الخواص الكيميائية للفلزات
 

 قطع

 نحاس

 حمض

 هيدروكلوريك 

 مخفف

 شريط

 ماغنسيوم

 فلز نشط + حم                     ملح الحم  + غاز الهيدروجين
 

Mg     +     2HCl         
 
           Mg Cl2    +     H2      

 الماغنسيوم             حمض الهيدروكلوريك                      اغنسيوم   كلوريد الم                 الهيدروجين

 مخفف

dil 

 Cu     +     HCl     لا يحدث تفاعل               
  النحاس         حمض الهيدروكلوريك                                                        

dil 
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 :  الأكسجينتفاعل الفلزات مع :  الثانىالنشاط  
 

 
 الأدوات

 .  ماغنسيوم شريط ●

 . مخبار مملوء بغا  الأكسجين ●

 .  ماء ●

  . الحديد من رفيع سلك ●

 .صبغة عباد الشمس البنفسجية  ●

 

 

 

 

 

 

 طواتالخ
 . الأكسجينغا  ب ملوءالم خبارالم ىف ضعه ثم يتوهج حتى الماغنسيوم شريط من الآخر الجزء سخن( 1)

 ( أضف إ  المخبار مقداراً من الماء ثم أضف إليه قطرات من صبغة عباد الشمس البنفسجية .2)

            . الحديد من رفيع بسلك الماغنسيوم استبدال مع ابقةالس اتالخطو كرر (1)
 

 لاحظاتالم
 .  ) أكسيد الماغنسيوم ( ا دياد توهج شريط الماغنسيوم وتحوله إ  مسحوق( 1)

 فى الماء وتلون المحلول باللون الأ رق .  ) أكسيد الماغنسيوم ( ذوبان المسحوق (2)

 .التسخين ) أكسيد الحديد ( فى الماء   ( عدم ذوبان المادة المتكونة من1)

 
 
 

 
 الاستنتاج

 ) أكسيد الماغنسيوم ( . قاعدية أكاسيد مكونة الأكسجين مع) مثل الماغنسيوم (  الفلزات تتفاعل( 1)

 

 
 

 

 تتلون باللون مكونة محاليل قلوية الماء ىف تذوب( أكسيد الماغنسيوم  ) القاعدية الأكاسيدبع  ( 2)

 .   البنفسجية إليها الشمس عباد عند إضافة صبغةالأزرق      
 

 
 مكونة أكاسيد قاعدية ) أكسيد الحديد ( لا تذوب فى نتتفاعل الفلزات ) مثل الحديد ( مع الأكسجي( 3)

 الماء .       
************************************************************************** 

 
 

ً  ترتيبا الفلزية العناصر ترتيب ىه –  ى .الكيميائ نشاطها درجة حسب تنازليا

ً  الماء مع اسلوكه ىف الآخر الفلز عن اتللفلز ىالكيميائ النشاط درجة اختلاف يتضح –  النشاط متسلسلة ىف الموقعه تبعا

 : ىالتال الجدول ىف كما ىالكيميائ   
      

 ءاــــــــــــــــالم مع سلوكها ـزالرم زاتـالفل

 بوتاسيومال

 الصوديوم

K 
Na 

ويتصاعد غا  الهيدروجين  يتفاعلان مع الماء لحظياً

 حرارة التفاعل . بفعليشتعل بفرقعة  ىالذ

 الكالسيوم

 الماغنسيوم

Ca 

Mg 

 

 . يتفاعلان ببطء شديد مع الماء البارد 

 الخارصين

 الحديد

Zn 
Fe 

الماء بخار الحرارة المرتفعة مع  اتدرج ىيتفاعلان ف

 . فقطالساخن 

 النحاس

 الفضة
Cu 
Ag 

 

 . لا يتفاعلان مع الماء

شريط ماغنسيوم 

 مشتعل

ول هيدروكسيد محل

ماغنسيوم يتكون بعد ذوبان 

 أكسيد الماغنسيوم فى الماء

 لون أ رق

 محلول عباد الشمس

 البنفسجى 

 فلز + أكسجين                    أكسيد قاعدى
 

2Mg    +   O2       
  
             2Mg O    

 ماغنسيوم              أكسجين                                   الماغنسيوم    أكسيد   

 حرارة

 أكسيد قاعدى + ماء                    قلوى          

MgO    +   H2O       
  
             Mg(OH)2        

 ماغنسيومأكسيد                ماء                                      الماغنسيوم    هيدروكسيد   

 متسلسلة النشاط الكيميائى
 

 تطبيق حياتى

 تنظيف الأدوات الفضية

ضع الأدوات الفضية المراد تنظيفها فى 

إناء مغطى بورق الألومنيوم ) الفويل ( 

مع مراعـــاة أن يكون الوجــــه اللامع 

لأعلى ثم غطها بالمـاء المغلى المضاف 

ملاعــق مــن البيكنــج بــودر  3إليــه 

دقيقة ثم جفهها بعد  15واتركها لمدة 

شطفها بالماء المغلى ولمعها بقطعة من 

 الصــوف الجـاف لتصبـح أكثــر لمعاناً .
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 :الأنشطة التالية  ىنجر للفلزات الكيميائية الخواص ىعل للتعرف

 :  فلزات مع الأحماضلاتفاعل ال:  النشاط الأول
 

 
 الأدوات

 . ( كربون)  فحم ةقطع ●
 

  . كبريت قطعة ●
 

 . مخفف هيدروكلوريك حمض ●

 مخبار . ●

 

 

 

 

 

 

 . المخفف الهيدروكلوريك حمض إليها أضف ثم مخبار ىف الفحم قطعة ضع( 1) طواتالخ

 . بالكبريت الفحم استبدال مع السابقة الخطوة كرر( 2)

 لاحظاتالم
 

 لا يحدث تغيير فى الحالتين .

 الاستنتاج
 

 لمخفف ( .) مثل حمض الهيدروكلوريك ا الأحماض مع) مثل الكربون والكبريت (  اللافلزات تتفاعل لا

************************************************************************** 

 :  الأكسجينفلزات مع لاتفاعل ال:  الثانىالنشاط 
 

 
 الأدوات

 . ( كربون)  فحم ةقطع ●

 . مخبار مملوء بغا  الأكسجين ●

 .  ماء ●

  . ملعقة احتراق ●

 .صبغة عباد الشمس البنفسجية  ●

 

 

 

 

 

 

 طواتالخ
 . بالأكسجين  المملوء المخبار ىف أسقطها ثم،  تشتعل حتى الاحتراق ملعقة ىف الفحم قطعة سخن( 1)

 .    الرجعباد الشمس البنفسجية مع  مع قطرات من صبغة  المخبار إ  الماء من مقدار أضف( 2)

 . ( ا دياد اشتعال قطعة الفحم المشتعلة1) لاحظاتالم

 . لول باللون الأحمر( يتلون المح2)

 
 
 

 الاستنتاج

 ) ثانى أكسيد الكربون ( فلزية لا أكاسيد مكونة الأكسجين مع) مثل الكربون (  اللافلزات تفاعلت( 1)

 . ( الشمس عباد ورقة تحمر)  الحامضية بالأكاسيد معظمها يعرف      

      

 

 

 

 

 ) حم  الكربونيك ( . أحماض مكونة الماء ىف) ثانى أكسيد الكربون (   الحامضية الأكاسيد تذوب( 2)

 

 

 

 
 

 : معلومات إثرائية

 يستخدم خليط من أكسيد الماغنسيوم وكلوريد الماغنسيوم والماء فى صنع أحجار سن السكاكين .   (1)

Na الصوديوم ــاتأيون تركيز( ارتفاا 2)
+

 من للاــبالإق طــالضغ ىمرض ينصح الذ الدم ضغط ااـارتف يسبب الجسم ىف 

 . الطعام ىف الملح استخدام      

 الخواص الكيميائية للعناصر اللافلزية
 

حمض 

هيدروكلوريك 

 مخفف
 

 قطعة فحم           

حمض 

هيدروكلوريك 

 مخفف
 

 قطعة كبريت   

مخبار به غا  

 الأكسجين

قطعة فحم  ملعقة احتراق

 مشتعلة

طرات إضافة ق

 محلول عباد شمس

حمض كربونيك من 

تفاعل ثانى أكسيد 

 الكربون مع الماء 

 لافلز + أكسجين                    أكسيد حامضى
 

C    +   O2       
  
             CO2    

 كربون            أكسجين ثانى أكسيد الكربون                                        

 حرارة

 أكسيد حامضى + ماء                    حم           

CO2   +   H2O       
  
             H2CO 3             

 حمض الكربونيك                                             ماء        ثانى أكسيد الكربون      
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 كأكاسيد الأحماض مع تتفاعل لأنها مترددةال كاسيدبالأ ىتسم   Al2O3 نيومموالأل أكسيد مثل العناصر بع  أكاسيد( 3)

 . وماء ملح الحالتين ىف ىتعطو حامضية كأكاسيد القواعد معو قاعدية      

************************************************************************** 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

************************************************************************ 

 الإجابة علل لما يأتى م

1 
محلول أكسيد الماغنسيوم قلوى التأثير على صوبغة 

 دوار  الشمس البنفسجية

روكسيد الماغنسيوم لأنه يذوب فى الماء مكوناً محلول هيد

 الذى يزرق صبغة دوار الشمس .

2 
لا بالرغم مون أن أكسويد الحديود مون القواعود إلا أنوه 

 يكون محلول قلوى

 لأنه لا يذوب فى الماء .

3 
لأن بعو  أكاسويد الفلووزات ) الأكاسويد القاعديوة ( لا تووذوب  لا تعتبر كل القواعد قلويات 

 فى الماء . 

4 
 الماء أشد من تفاعل تفاعل البوتاسيوم مع 

 الصوديوم مع الماء

لأن الصووفة الفلزيووة للبوتاسوويوم أقوووى موون الصوووديوم لأن 

 حجمه الذرى أكبر .

5 
 محلول ثانى أكسيد الكربون فوى المواء يحمور صوبغة

 دوار  الشمس البنفسجية

لأنه يذوب فى الماء مكوناً محلول حمو  الكربونيوك الوذى 

 يحمر صبغة دوار الشمس .

 لأنها تذوب فى الماء مكونة محاليل حمضية . أكاسيد اللافلزات بالأكاسيد الحامضية تعرف 6

8 
 ىالفضوية بواسوطة المواء المغلو ىالأوانو يوتم تنظيوف

 دون أن تتأثر الفضة باودر البيكنج مسحوق مع

 . تتفاعل مع الماء لأن الفضة لا

************************************************************************** 

   
   

 : العلامة بها التى الأسئلة

() على مستوى الجمهورية  السابقةفى الأعوام  المدارس امتحانات فى وردت. 

 ()المدرسى . الكتاب فى أسئلة وردت 

************************************************************************ 

 
 

 

 

 

1 –   الدورى  خلال الدورات بالجدول.................... ، فإن قيم الأحجام الذرية  ىالذربزيادة العدد. 

2 –  الدورى خلال المجموعات بالجدول.................... الكهربية  ة، فإن قيم السالبي ىبزيادة العدد الذر . 

3 –  بعناصر  ىوتنته.. ..................الجدول الدوري الحديث بعناصر  ىتبدأ كل دورة ف.................... 

4 –  داخل الدورة الواحدة..................... إلى  ............. تزداد السالبية الكهربية فى الجدول الدورى الحديث من 

5 –  للافلزات الكترونات بينما عناصر ا ربعةأمن .................. الفلزات على عدد  ريحتوى المستوى الأخير لعناص 

 . الكترونات ربعةأمن ....................  فإنها تحتوى على عدد       
 

6 –  الحديث بمعلومية .............. الذرة وهو يقدر بوحدة ..............  لحجم الذرى للعنصر فى الجدول الدورىيحدد ا 

8 –   المجموعة الواحدة كلما ............... ات عناصرغولة بالإلكترونات فى ذرشلمعدد مستويات الطاقة اكلما زاد 

 الحجم الذرى .        

7 –      . بزيادة العدد الذرى فى المجموعة الواحدة ............... الحجم الذرى و .............. السالبية الكهربية             

1 –  وى ....................ن وتساأكبر ما يمك...................  السالبية الكهربية لعنصر 

 

11 –  و ...................... هى الفلزات و اللافلزات و ...................... رئيسية أنواا أربعة ىإل العناصر تقسم 

 

ذوب تو فلزيوةلاأكاسويد : هوى  الأكاسيد الحامضية

 حمضية .ليل فى الماء مكوناً محا

   

 

 

 

يوذوب  أكاسيد فلزيوة: هى  الأكاسيد القاعدية

 . بعضها فى الماء مكوناً محاليل قلوية

  

   

 

 

 

 : أكمل العبارات الآتية بما يناسبها : 1س 
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11 –  ىيقع فحجماً ذرياً  الجدول الدورى، بينما أ كبر العناصر ..............على العناصر سالبية كهربية يقع فى أ 

 . الجدول الدورى ................        

12 –   . الأيون ............... يحمل عدداً من ....................... يساوى عدد الإلكترونات المفقودة 

13 –  ىالتركيب الالكترونى لنيون ....................... للعنصر الفلزى يشبه التركيب الالكترونى للغاز الخامل الذ 

  ..................... فى الجدول الدورى .          

14 –  ................. تبدأ كل دورة من دورات الجدول الدورى بعنصر .............. عدا الدورة الأولى وتنتهى بعنصر 

15 –  ماء مكونة ............... تذوب أكاسيد الفلزات فى الماء مكونة ............... بينما تذوب أكاسيد الفلزات فى ال    

16 –   . تسمى أكاسيد الفلزات بالأكاسيد .................. ومحاليلها ................... صبغة عباد الشمس البنفسجية   

18 –  ع الماء . الصوديوم و ................... يتفاعلان مع الماء بعنف بينما النحاس و ................... لا يتفاعلان م  

17 –  ................. لتنظيف الأوانى الفضية تغمر فى ماء مغلى مضافاً إليه   

11 –  .................. يعتبر أكسيد الماغنسيوم من الأكاسيد ..................... بينما ثانى اكسيد الكربون من الأكاسيد    

21 –  بعنصر ............. وتنتهى بعنصر .......... يسبقه عنصر ........... فى الجدول الدورى الحديث تبدأ كل دورة   

21 –  يذوب أكسيد الماغنسيوم فى الماء مكوناً ...................... محلوله يحول صبغة عباد الشمس البنفسجية إلى 

 اللون .................         

 يتكون جزئ .................. صيغته ..................... عند ارتباط ذرتى هيدروجين مع ذرة أكسجين – 22

 على ......... إلكترون . 7Nيحتوى غلاف تكافؤ ذرة  على .......... إلكترون بينما 12Mgيحتوى غلاف تكافؤ ذرة  – 23

 ................تقع أقوى الفلزات فى المجموعة ................. بينما تقع أقوى اللافلزات فى المجموعة . – 24

 وتناسباً ................. مع صفاتها اللافلزية . تتناسب السالبية الكهربية تناسباً ................. مع صفاتها الفلزية – 25

  تتفاعل اللافلزات مع الأكسجين مكونة ...................... – 26

 ..... الحجم الذرى و .............. السالبية الكهربيةبزيادة العدد الذرى فى الدورة الواحدة .......... – 28

   فى المجموعة الواحدة ............... الحجم الذرى . الذرة عدد مستويات الطاقة فى كلما زاد  – 27

  .............. وأقلها ...................  أكبر العناصر المعروفة فى السالبية الكهربية – 21

 هو مركب ..................... الفرق فى السالبية الكهربية بين عنصريه كبيراً نسبياً .بى المركب القط – 31

 ...........أكبر من مقدرة ذرة  التساهميةعلى جذب إلكترونى الرابطة ..... ......مقدرة ذرة فى جزئ الماء القطبى  – 31

 .........أكبر من مقدرة ذرة  التساهميةلكترونى الرابطة على جذب إ.......... مقدرة ذرة فى جزئ النشادر القطبى  – 32

 .  الكهربية للهيدروجين ............... السالبية السالبية الكهربية لنكسجين – 33

 .  الكهربية للهيدروجين ............... السالبية السالبية الكهربية للنيتروجين – 34

 .اللافلزات وخواص الفلزات خواص ينب خواصها.................. فى  تجمع – 35

 يعتبر .................. و ................... من أشباه الفلزات .  – 36

 تبدأ الدورة بعنصر فلزى ................. – 38

 ................. وهو عنصر  وتنتهى بأقوى اللافلزات ................. وهو عنصر  تبدأ الدورة بأقوى الفلزات – 37

 وتقل  إلى أسفلمن أعلى كلما اتجهنا .........  ......بزيادة العدد الذرى فى المجموعة الواحدة تزداد الصفة ....... – 31

 ........   ....الصفة ........        

 ..........  ............... لكبر ىالذر العدد بزيادة لأسفل ىأعل من الواحدة المجموعة فى الفلزية الصفة تزداد – 41

 ...............   ............. قيم لصغر الواحدة المجموعة فى ىالذر العدد بزيادة اللافلزية الصفة  تقل – 41

 .............. .ماض المخففة مكونة ..................... وغاز ...........حتتفاعل بع  الفلزات مع الأ – 42

 .............. ............ تعرف بالأكاسيد ............كونة أكاسيد .....كسجين متتفاعل الفلزات مع الأ – 43

 . ىالكيميائ نشاطها درجة حسب ................ ترتيبا ................ العناصر ترتيب ىه ىالكيميائ النشاط متسلسلة – 44

ً مع الماء لحظييتفاعل ................... و ..................   – 45  . ويتصاعد غاز الهيدروجين ا

 .  ببطء شديد البارد مع الماءيتفاعل ................... و ..................   – 46

 . الماء الساخنبخار الحرارة المرتفعة مع  اتدرج ىفيتفاعل ................... و ..................  – 48

 .  مع الماء.........  يتفاعل ................... و ......... – 47

 مع الماءلا يتفاعل ................... و ..................   – 41

 لا تتفاعل ................... مع الأحماض .  – 51
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1 –  خامل (  –لافلزى  –شبه فلز  –) فلزى ..............  تبدأ أى دورة من دورات الجدول الدورى الحديث بعنصر 

2 –  أكبر ما يمكن ............. فى الدورة الواحدة تكون سالبية العنصر الموجود فى المجموعة .  

                                                                                                   ( 1A – 2A – 7A – 0 ) 

3 –   م مع الماءعند تفاعل الصوديو..............يتصاعد غاز .                ( N2 – H2 – CO2 – O2 ) 

4 –  (  القاعدية –اللافلزية  –الحامضية  –) المترددة  .................كاسيد أكسيد الصوديوم من الأ 

5 –   ( البروم –البورون  –السيليكون  –) التيلوريوم         ، عدا من أشباه الفلزات التاليةجميع العناصر 

6 –  أقوى الفلزات تقع فى المجموعة           ............( 7A – 1B – 1A – 2A ) 

8 –   عند اشتراكها فى التفاعلات الكيميائية أيونات موجبة الشحنة................. تكون ، . 

 الأقلاء الأرضية ( –ينات جالهالو –زات اللافل –ازات النبيلة غال)                                                                 

7 –  ى تبدأ الدورة الثالثة بعناصر أكاسيدها كالتال................... 

 حامضية ، قاعدية ثم مترددة . ●            . حامضية ، مترددة ثم قاعدية ●      

 امضية . قاعدية ، مترددة ثم ح ●            .   قاعدية ، حامضية ثم مترددة ●      

1 –  متعادلة (  –مترددة  –قاعدية  –) حامضية         .....................                     أكاسيد ىالأكاسيد الفلزية ه 

11 –   (                 11أصغر العناصر التالية من حيث الحجم الذرى عنصرNa – 13Al – 15P – 17Cl  )  

11 –   ( 1 – 11 – 17 – 18 ).    كهربية فى الجدول الدورى هى ذرات عناصر المجموعة أكبر الذرات سالبية 

12 –   11أصغر السالبية الكهربية لعنصرNa  19............ السالبية الكهربية لعنصرK  . 

 تساوى (        –أقل من  –) أكبر من                                                                                                      

13 –   . ليس لها قيم تعبر عن سالبيتها الكهربية .............. 

 أشباه الفلزات (   –الغازات الخاملة  – 17لافلزات المجموعة  – 1A) فلزات المجموعة                                      

14 –  كبير نسبياً (   -صغير نسبياً   –كبير جداً  –عنصرى المركب القطبى ) صفر  الفرق فى السالبية الكهربية بين 

15 –   تماثل (      –أقوى من  –قطبية جزئ النشادر .......... قطبية جزئ الماء            ) أضعف من 

16 –  3 التركيب الالكترونى لأيون عنصر الليثيومLi  يشبه التركيب الالكترونى لذرة العنصر................. 

                                                                                                     ( 4Be – 10Ne – 11Na – 2He )  

18 –   ................. تقع أشباه الفلزات ضمن الفئة                                ( f – d – p – s ) 

17 –   ( ثلاثة عناصر فى دورة واحدةA  ، لافلزB  ، فلزC  ) فأى الاختيارات التالية تعبر عن ترتيبهاشبه فلز 

   (  BAC – CAB – BCA – ABC )                                    الصحيح داخل الدورة ؟ ................          

11 –   أصغر العنصر الذى لا يحل محل هيدروجين حم  (      الهيدروكلوريك المخففNa – Zn – Cu – Mg ) 

21 –   أصغر عند تفاعل أكسيد الماغنسيوم مع الماء يتكون.............. 

                                                                    (Mg2 OH – Mg(OH)3 – Mg(OH)2 – Mg OH   ) 

21 –   ............. محل هيدروجين الماء من خلال تفاعل لحظى عنيف . يحل عنصر  ( Cu – Ag – Fe – K ) 

22 –   الفضة (  –الماغنسيوم  –الكالسيوم  –عنصر الحديد أكثر نشاطاً كيميائياً من عنصر ............... ) الصوديوم 

23 –  يأتى من الأكاسيد الحامضية عدا كل ما   ...................( MgO – NO2 – SO3 – CO2 ) 

24 –   17التركيب الالكترونى لأيون الكلورCl
–

 ( 10Ar – 16S – 11Na – 19K... ) .يشبه التركيب الالكترونى لـ .... 

25 –  ( 10التركيب الالكترونى لغازNe ........ يشبه التركيب الالكترونى لأيون ) 

– 9F
–
 – 7N

–3
 – 8O

–2 
)

                                                                                                                                                      
  سبق (جميع ما  

26 –   الواحدة كلما زاد العدد الذرى ...................الدورة  فى 

            زادت السالبية الكهربية وزاد الحجم الذرى . ●            قلت السالبية الكهربية وزاد الحجم الذرى . ●        

            زادت السالبية الكهربية وقل الحجم الذرى . ●            قلت السالبية الكهربية وقل الحجم الذرى . ●        

28 –   قلويات ( –عناصر خاملة  – أيونات موجبة –) أيونات سالبة فى التفاعلات الكيميائية تتحول ذرات الفلز إلى 

27 –  .............. أى مجموعات العناصر التالية تضم فلزات متقدمة فى متسلسلة النشاط الكيميائى 

         ● Ag , Cu , Mg .            ● K , Na , Ca .            

         ● Mg , Fe , Cu .               ● Na , Fe , Ag .            

 ( Zn , Fe – Ag , Cu – K , Na – Ca , Mg أى زوج من أزواج العناصر التالية لا يتفاعل مع الماء ؟ ) – 21

 :  مما بين القوسين الصحيحة الإجابة: أختر   2س
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 (  2 – 5 – 4 – 3يحتوى جزئ النشادر على .............. ذرة وهو مركب قطبى .                              )  – 31

 ...................لوريك المخفف عدا جميع العناصر التالية لا تتفاعل مع حم  الهيدروك – 31

 الكبريت ( –الكربون  –الماغنسيوم  –) النحاس                                                                       

 سبق ( جميع ما –الكالسيوم  –البوتاسيوم  –الماغنسيوم أقل نشاطاً من ....................          ) الصوديوم  – 32

 رموزها (  –مكانها فى الجدول الدورى  –تركيبها الالكترونى  –يصعب التعرف على أشباه الفلزات من ) خواصها  – 33

     اليود (    –السيزيوم  –الكلور  –) الفلور                                            كهربيةأكبر العناصر سالبية  – 34

     اليود (    –السيزيوم  –الكلور  –) الفلور                                             كهربية أقل العناصر سالبية – 35

 ( 1A – 3A – 5A – 7A)          يقع أقوى اللافلزات فى المجموعة                            – 36

 (  Te – Si – Ga – B)            جميع العناصر التالية من أشباه الفلزات ما عدا            – 38

 (   Zn – Mg – C – Feتتفاعل العناصر التالية مع حم  الهيدروكلوريك المخفف عدا   ) – 37

ً من الفلزات التى تتفاعل  – 31  الخارصين (  –النحاس  –الكالسيوم  –مع الماء                       ) البوتاسيوم  لحظيا

 الخارصين ( –النحاس  –الكالسيوم  –) البوتاسيوم          ء شديد مع الماء الباردببطمن الفلزات التى تتفاعل  – 41

 ................ الماء الساخنبخار الحرارة المرتفعة مع  اتدرج ىفمن الفلزات التى تتفاعل مع الماء  – 41

 الخارصين (   –النحاس  –الكالسيوم  –) البوتاسيوم                                                                              

 الخارصين ( –النحاس  –الكالسيوم  –) البوتاسيوم                            مع الماءمن الفلزات التى لا تتفاعل  – 42

 تتفاعل بع  الفلزات مع الأحماض المخففة مكونة ملح الحم  وغاز  – 43

 ثانى أكسيد الكربون ( –النيتروجين  –الهيدروجين  –) الأكسجين                                                             

 قلويات (  –محاليل  –أملاح  –الأكاسيد القاعدية التى تذوب فى الماء تكون                               ) أحماض  – 44

 قلويات (    –قواعد  –أحماضاً  –) أملاحاً                          تذوب الأكاسيد الحامضية فى الماء مكونة          – 45

 أى زوج من أزواج المركبات التالية لا يعتبر من المركبات القطبية ..................  – 46

                                                          ( NH3 , H2O – NH3 , H2s – H2O , CH4 – H2s , CH4 ) 

 عدد الإلكترونات الموجودة فى أيون عنصر فلزى ثلاثى التكافؤ تدور إلكتروناته فى ثلاثة مستويات للطاقة هو  – 48

                                                           (3 – 7 – 11 – 13  ) 

 جم . 5المسحوق الناتج تكون .......... جم فى جو من الأكسجين فإن كتلة  5عند إشعال شريط ماغنسيوم كتلته  – 47

 أقل (  –تساوى  –) أكبر من                                                          

********************************************************************** 

    

 

 

 

1 –  د الذرى.يزداد الحجم الذرى فى المجموعة الواحدة بزيادة العد 

2 –  . الماء والنشادر من المركبات القطبية 

3 –  .تذوب بع  القلويات فى الماء مكونة قواعد 

4 –  .المحاليل الناتجة عن ذوبان أكاسيد اللافلزات تحمر صبغة عباد الشمس البنفسجية 

5 –  ىتقل قيم الأحجام الذرية في الدورات بزيادة العدد الذر . 

6 –  هيدروجينلاصر انونات الرابطة عن عرالكت له قابلية أكبر لجذب الأكسجيناء عنصر الم جزئ ىف . 

8 –  صفر =السالبية الكهربية بين الذرات المرتبطة  ىف تصبح الرابطة التساهمية قطبية عندما يصبح الفرق . 

7 –   ى .على أشباه الفلزات من تركيبها الالكترون التعرفمن السهل 

1 –   دورة بفلز ضعيف.تبدأ كل 

11 –  تزداد الخاصية الفلزية فى المجموعة (1A ). كلما اتجهنا من أعلى المجموعة إلى أسفلها 

11 –   . بزيادة الرقم الذرى فى الدورة تزداد الخاصية الفلزية 

12 –   م الذرى بمعلومية نصف قطر الذرةجلحايمكن تحديد . 

13 –   جزء من السنتيمترالبيكومتر يعادل جزء من مليون . 

14 –  الجدول الدورى الحديث . تناسبا طرديا مع الحجم الذرى لعناصر ةناسب السالبية الكهربيتت 

15 –   . تبدأ أى دورة فى الجدول الدورى بعنصر فلزى قوى عدا الدورة الأولى 

16 –   . تتفاعل الفلزات النشطة مع الأحماض المخففة ويتصاعد غاز الأكسجين 

18 –   . النحاس من الفلزات التى تتفاعل مع حم  الكبريتيك المخفف 

 :  أمام ما يأتى  ( )  علامة( أو  )  : ضع علامة 3س 
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17 –  . يذوب غاز ثانى اكسيد الكربون فى الماء مكوناً حم  الكبريتيك 

11 –  تسمى بالأكاسيد الحامضية ومحاليلها تزرق صبغة عباد الشمس . أكاسيد اللافلزات  

21 –   17الحجم الذرى للكلورCl  11 الذرى للصوديوم أكبر من الحجمNa . 

21 –   الحجم الذرى لذرات العناصر بزيادة العدد الذرى . فى دورات الجدول الدورى الحديث يقل 

22 –  يتصاعد غاز الأكسجين عند تفاعل الماغنسيوم مع حم  الهيدروكلوريك  . 

 يعتبر مركب كلوريد الصوديوم من المركبات القطبية .  – 23

 ر نشاطاً من الفضة وأقل نشاطاً من الكالسيوم . الخارصين أكث – 24

 كاسيد الحامضية هى أكاسيد لا فلزية تذوب فى الماء لتعطى أحماضا .الأ – 25

 . يذوب الماغنسيوم فى الماء مكونا محلولا قلويا – 26

 . بزيادة العدد الذرى اللافلزيةتقل الصفة  (7A)فى المجموعة  – 28

 . الخارجى ناء التفاعل إلى فقا إلكترونات مستوى الطاقةيل ذرات الفلزات أثمت – 27

 . النشادر من المركبات الأيونية وجزئالماء  جزئ – 21

 . كذلك فى المجموعة الواحدةو كلما زادت السالبية الكهربية قل الحجم الذرى فى الدورة الواحدة – 31

 . ففمع حم  الكبريتيك المخ سفاعل النحاتي – 31

 . سبق الصوديوم فى متسلسلة النشاط الكيميائىالحديد ي – 32

 الكيميائى . لزات مع الماء تبعا لموقعها فى متسلسلة النشاطفلوك اليختلف س – 33

 يلى أقوى اللافلزات فى الدورة الواحدة غاز خامل .  – 34

 كيميائية نحوها .هى مقدرة الذرة فى الجزئ الأيونى على جذب إلكترونات الرابطة ال السالبية الكهربية – 35

                     .  العناصر المعروفة فى السالبية الكهربية أقليعتبر الفلور  – 36

 المركب القطبى هو مركب أيونى الفرق فى السالبية الكهربية بين عنصريه صغيراً نسبياً . – 38

                                                           ن .الكهربية للنيتروجي أكبر من السالبية للهيدروجين السالبية الكهربية – 37

                                    . الشحنة موجبة أيوناتالفلزات  تكون – 31

             عنصر البورون من العناصر الفلزية . – 41

ً تنازلي ترتيبا فلزيةلاال العناصر بتتر ىالكيميائ النشاط متسلسلةفى  – 41  ى .الكيميائ نشاطها درجة حسب ا

ً يتفاعل البوتاسيوم  – 42  بفعل حرارة التفاعل . يشتعل بفرقعة ىويتصاعد غاز الهيدروجين الذ مع الماء لحظيا

 . ببطء شديد مع الماء البارديتفاعل الصوديوم  – 43

 . الماء الساخنبخار الحرارة المرتفعة مع  اتدرج ىفيتفاعل الحديد  – 44

 تتفاعل الفضة مع الماء .  لا – 45

 المحاليل الناتجة عن ذوبان أكاسيد اللافلزات تحمر صبغة دوار الشمس البنفسجية . – 46

********************************************************************** 

        

 
1 –  خواصها بين خواص الفلزات واللافلزات . ىعناصر تجمع ف 

2 –  قدت أو اكتسبت إلكترونذرة ف . 

3 –  لجذب الكترونات الرابطة الكيميائية نحوها ىالجزئ التساهم ىمقدرة الذرة ف . 

4 –  و حامضية وفقا لظروف التفاعلأكاسيد تتفاعل كأنها اكاسيد قاعدية نوا من الأ . 

5 –  الكترونات  4قل من أ ىالكترونات تكافؤها عل ىنوا من العناصر تحتو . 

6 –  الكترونات  4كثر من أ ىالكترونات تكافؤها عل ىنوا من العناصر تحتو . 

8 –  اللافلزات ىقوأ ىعل ىمجموعة تحتو . 

7 –   . خاصية تحدد نوعية الارتباط الكيميائى فى جزئ العنصر أو المركب   

1 –  . ًمركب تساهمى الفرق فى السالبية الكهربية بين عنصريه كبير نسبيا   

11 –   . أيون يحمل عدد من الشحنات يساوى عدد الالكترونات المكتسبة   

11 –  . أكاسيد فلزية يذوب بعضها فى الماء مكوناً محاليل قلوية   

12 –   . ترتيب العناصر الفلزية تنازلياً حسب درجة نشاطها الكيميائى    

: أكتب المصطلح العلمى لكل من   4 س   

: 
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13 –  مضية .أكاسيد اللافلزات التى تذوب فى الماء مكونة محاليل حا   

14 –  . المركبات الناتجة من ذوبان أكاسيد اللافلزات فى الماء   

15 –  . مركب كيميائى فرق السالبية بين عنصريه كبير 

16 –  رى الحديث .والعناصر التى تنتهى بها دورات الجدول الد 

18 –  . أنشط فلزات الجدول الدورى الحديث 

17 –  اء .أكسيد قاعدى لا يذوب فى الم 

  . الحجم الذرىته يحدد بمعلومي – 11

                                             . أكبر العناصر المعروفة فى السالبية الكهربية – 21

                          .  العناصر المعروفة فى السالبية الكهربية أقل – 21

 ونى .  عناصر يصعب التعرف عليها من تركيبها الالكتر – 22

   . وحدة قياس الحجم الذرى  – 23

                              الحم  الناتج من تفاعل الماء مع ثانى أكسيد الكربون . – 24

 محلول حامضى يحول لون صبغة عباد الشمس إلى اللون الأحمر . – 25

**********************************************************************  

     

 

1 –   قوى العناصر اللافلزيةأيعتبر الفلور من . 

2 –   العناصر الفلزية ىقوأيعتبر السيزيوم . 

3 –  ىكسيد حامضأكسيد الكبريت أ ىيعتبر ثان . 

4 –  كاسيد القاعدية .الأ إلىكسيد الباريوم أ ىينتم 

5 –   كاسيد المترددةلومنيوم من الأكسيد الأأيعتبر . 

6 –  ي( عتبر النشادر NH3مركب تساهم )ىقطب ى  . 

8 –  ى . شباه الفلزات من تركيبها الالكترونأخصائص  ىمن الصعب التعرف عل 

7 –   ى .بزيادة العدد الذريقل الحجم الذرى لعناصر الدورة الواحدة 

1 –   ى .بزيادة العدد الذريزداد الحجم الذرى لعناصر المجموعة الواحدة 

11 –  17لبية الكهربية للكلور الساCl  9أقل من السالبية الكهربية للفلورF   . 

11 –   . الماء والنشادر مركبات تساهمية قطبية 

12 –  الالكترونات أثناء التفاعل ها بينما تميل اللافلزات إلى اكتسابؤتميل العناصر الفلزية إلى فقد إلكترونات تكاف 

 الكيميائى .         

13 –  1الخاصية الفلزية لعناصر المجموعة  تزدادA  . بزيادة العدد الذرى 

14 –   7تقل الخاصية اللافلزية لعناصر المجموعةA . بزيادة العدد الذرى 

15 –  . يعتبر أكسيد الماغنسيوم أكسيد قاعدى 

16 –   . لا تعتبر كل القواعد قلويات 

18 –   البوتاسيوم مع الماء . تفاعل الصوديوم مع الماء اقل شدة من تفاعل 

17 –   . تعرف أكاسيد اللافلزات بالأكاسيد الحامضية 

11 –   ى .بزيادة العدد الذرتزداد السالبية الكهربية لعناصر الدورة الواحدة 

21 –  . قطبية الماء أكبر من قطبية الميثان 

     قطبية جزئ الماء أقوى من قطبية جزئ النشادر . – 21

   ر الميثان من المركبات القطبية .   لا يعتب – 22

 بالرغم من أن أكسيد الحديد من القواعد إلا أنه لا يكون محلول قلوى . – 23

 لنكسجين فى جزئ الماء مقدرة أكبر على جذب إلكتروناته من الهيدروجين .  – 24

 محلول ثانى اكسيد الكربون فى الماء يحمر صبغة عباد الشمس البنفسجية .  – 25

********************************************************************** 

     

: علل لما يأتى  5س

: 

 



 

 38 

 

 

 
 

 

1 –  ى .المجموعات بزيادة العدد الذر ىقيم السالبية الكهربية ف تزداد 

2 –  لافلزى كل دورة بعنصر ىتهنت . 

3 –   المجموعة الأولى ىالعناصر اللافلزية ف ىقوأيتواجد . 

4 –  ةيقاعدكاسيد أكاسيد اللافلزية تعتبر الأ . 

5 –   السيزيومأعلى العناصر سالبية كهربية هو عنصر     . 

6 –  عناصر تجمع بين خواص الفلزات واللافلزات . الغازات الخاملة   

8 –   بزيادة العدد الذرى . الدورةيزيد الحجم الذرى فى      

7 –   لافلزىتنتهى كل دورة بعنصر .    

1 –  عند تفاعل الصوديوم مع الماء . كسيد الكربونأغاز ثانى تصاعد ي   

11 –  يتفاعلان ببطء شديد مع الماء البارد . البوتاسيوم والصوديوم   

11 –   الفلزاتيكون من  18العنصر الذى يكون عدده الذرى .   

12 –   قلوياتتذوب الأكاسيد الحامضية فى الماء مكونة . 

13 –  السالبية الكهربية لعناصر الدورة الواحدة . تقلعدد الذرى بزيادة ال 

14 –   . تكون الفلزات أيونات سالبة عند اشتراكها فى التفاعلات الكيميائية 

********************************************************************** 

 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

********************************************************************** 

 
 
 

1 –     . 2                           البيكومتر –    . 3               السالبية الكهربية –  . المركب القطبى 

4 –     . 5                      أشباه الفلزات –      . 6             الأكاسيد القاعدية –   الحمضية .الأكاسيد 

8 –      . متسلسلة النشاط الكيميائى 

********************************************************************** 

 

 
 

1 –                     . 2مركب تساهمى قطبى –                  . 3عنصر فلزى –  . عنصر شبه فلز 

4 –                    . عنصر لافلزى . – 6أكسيد قاعدى .                   – 5         أكسيد حامضى 

 مركب أيونى .                  – 7مركب تساهمى غير قطبى .                   – 8

********************************************************************** 

 

 : صوب ما تحته خط  :  6س 

 

 :   أكمل المعادلات التالية :  7س 

 

 :   ما المقصود بكل من:  8س 

 

………..    +   ………….       
  
             2MgO 

   
………….    +   H2O       

  
             Mg(OH)2   

     
………..    +   ………..       

  
             CO2    

Mg     +     2HCl         
 
           ………..    +     ………. 

     

dil 

Zn     +     2HCl         
 
           ………..    +     ………. 

     

dil 

…………   +   ………….       
  
           H2CO3 

            

Zn     +     …………         
 
           ZnSO4    +    ……….   

   

dil 

 : اذكر مثالًا واحداً لكل من  : 9س 
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 )ب( )أ(

  الأكاسيد القاعدية ●

 النشاط الكيميائىمتسلسلة  ●

  فلز النحاس ●

 عنصر السيليكون ●

 اللافلزات ●

 الماء والنشادر  ●

 

 . من أشباه الفلزات –

 . جزيئاتها قطبية –

 . تميل ذراتها إلى اكتساب إلكترونات لمستوى طاقتها الخارجى –

 . تذوب فى الماء مكونة قلويات –

 لا يتفاعل مع حم  الهيدروكلوريك . –

 زات تنازلياً حسب درجة نشاطها الكيميائى .ترتيب الفل –

 أيوناتها موجبة . –

********************************************************************** 

 

  
1 –  الحجم الذرى والعدد الذرى لعناصر المجموعة الواحدة . 

2 –   الواحدة الدورةالحجم الذرى والعدد الذرى لعناصر . 

3 –  الواحدة الدورةوالعدد الذرى لعناصر  سالبية الكهربيةال . 

4 –   فى الجدول الدورى . والسالبية الكهربيةالحجم الذرى 

5 –  . نصف القطر والسالبية الكهربية 

6 –  7 الخاصية اللافلزية والعدد الذرى فى المجموعةA. 

8 –  الخاصية الفلزية والحجم الذرى فى الجدول الدورى . 

 . الواحدة المجموعةوالعدد الذرى لعناصر  السالبية الكهربية – 7

 الخاصية اللافلزية والسالبية الكهربية فى الجدول الدورى . – 1

 الخاصية الفلزية والعدد الذرى لعناصر المجموعة الأولى .  – 11

********************************************************************** 
 

 
 

1 –  . اكتساب ذرة عنصر فلزى لإلكترونين 

2 –  . إشعال شريط من الماغنسيوم فى محلول حم  الهيدروكلوريك المخفف 

3 –  . وضع مسحوق أكسيد الماغنسيوم فى الماء 

4 –  . تقليب مسحوق أكسيد الحديد فى الماء 

5 –  . احتراق قطعة من الفحم فى جو من الأكسجين 

6 –  ى أكسيد الكربون فى الماء .إمرار غاز ثان 

8 –   . فقد ذرة عنصر فلزى ثلاثة إلكترونات 

7 –  . إشعال شريط من الماغنسيوم فى جو من الأكسجين 

1 –  . إضافة محلول عباد الشمس إلى مخبار مملوء بغاز ناتج عن احتراق قطعة من الفحم 

 حجم الذرى ( .زيادة العدد الذرى فى المجموعة الأولى ) بالنسبة لل – 11

 زيادة العدد الذرى فى الدورة الثالثة ) بالنسبة للسالبية الكهربية ( . – 11

 ) بالنسبة للخاصية الفلزية ( .  sزيادة الحجم الذرى فى إحدى مجموعتى الفئة  – 12

 نقص الحجم الذرى فى الدورة الثانية ) بالنسبة للخاصية اللافلزية ( . – 13

 صبغة عباد الشمس البنفسجية إلى محلول قلوى .إضافة قطرات من  – 14

********************************************************************** 

 

 

 أذكر نوع التناسب ) طردى أم عكسى ( بين كل مما يأتى:  11س 

: 

 

 النتائج المترتبة على: ما  12س 

: 

 

 :   اختر من العمود )ب( ما يناسب العمود )أ(:  11س 
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1 –  لوريوم . يالبورون / السيليكون / البروم / الزرنيخ / الت 

2 –   . البوتاسيوم / الصوديوم / الماغنسيوم / الفضة 

3 –  CO2 / Na2O / CaO / MgO . 

********************************************************************** 

 

 
1 –    تدرج خاصية السالبية الكهربية ( . –الدورات والمجموعات ) من حيث : تدرج خاصية الحجم الذرى 

2 –   . ) الدورات والمجموعات ) من حيث : تدرج الخاصية الفلزية واللافلزية 

3 –    النشاط الكيميائى ( . –السالبية الكهربية  –الحجم الذرى  –الفلور والسيزيوم ) من حيث : الموقع 

4 –   . الفلزات واللافلزات 

5 –   . الأكاسيد الحامضية والأكاسيد القاعدية 

6 –   . ) الكالسيوم والحديد ) من حيث : التفاعل مع الماء 

8 –   فى الجدول الدورى ) من حيث التعريف ( .خاصية السالبية الكهربية خاصية الحجم الذرى و 

7 –  . أكسيد الماغنسيوم وأكسيد الكبريت 

  الأيون الموجب والأيون السالب . – 1

 .عدد الذرات (  –الرمز  –الماء وكلوريد الصوديوم ) من حيث : القطبية  – 11

********************************************************************** 

 
 

 

          الحديد .                        – 1

                                  الفضة .    – 2

 البوتاسيوم . – 3

********************************************************************** 

 
 

 

1 –  . ثانى أكسيد الكربون مع الماء 

2 –  . الماغنسيوم مع حم  الهيدروكلوريك المخفف 

 الماغنسيوم مع الأكسجين . – 3

 أكسيد الماغنسيوم مع الماء . – 4

 الكربون مع الأكسجين . – 5

********************************************************************** 

 

 
1 –   تنازلياً حسب السالبية الكهربية       ( 7N / 8O / 9F / 6C . ) 

2 –  ( 11 تصاعدياً حسب قوة الخاصية الفلزيةNa / 55Cs / 3Li / 37Rb . ) 

3 –   ً  ( . 12Mg / 11Na / 19K / 13Al )   حسب قوة الخاصية الفلزية  تنازليا

4 –  ً  ( . 14Si / 15P / 16S / 13Al)                 الحجم الذرى  حسب تنازليا

5 –  ً  ( . 12Mg / 11Na / 13Al / 19K )              الذرى الحجم  حسب تصاعديا

6 –  ً  ( . 1H / 11Na / 3Li / 19K )         السالبية الكهربية  حسب تصاعديا

8 –  ً  ( . 9F / 35Br / 17Cl / 53I )      قوة الخاصية اللافلزية  حسب تنازليا

7 –  ً  ( . Fe / Na / Ca / Ag )         نشاطها الكيميائى  حسب تصاعديا

********************************************************************** 

غير المناسب ) الكلمة ( ثم أكتب ما يربط بين باقى الرموز ) الكلمات (   استخرج الرمز:  13س 

: 

 

 : قارن بين كل من:  14س 

 

 : الآتية مع الماء العناصر  وضح سلوك :  15س 

 

 :اكتب المعادلات الرمزية الموزونة المعبرة عن تفاعل   : 16س 

 

 : رتب العناصر الآتية :  17س 
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1 –  . ) البوتاسيوم والخارصين ) باستخدام الماء 

1 –  . محلول أكسيد الماغنسيوم ومحلول ثالث أكسيد الكبريت 

 ) باستخدام الماء ( .أكسيد الماغنسيوم وأكسيد الحديد  – 3

   ) باستخدام الماء ( . والنحاس  الكالسيوم – 4

  ) باستخدام حم  الهيدروكلوريك المخفف ( .الكربون والماغنسيوم  – 5

  المخفف ( . الكبريتيك) باستخدام حم  النحاس والماغنسيوم  – 5

 ) باستخدام صبغة عباد الشمس البنفسجية ( .محلول حامضى ومحلول قلوى  – 6

********************************************************************** 

 
 

 
 

 

1 –   الأكسجين على ىبوبة تحتونأ داخلوضع شريط من الماغنسيوم  . 

2 –   هيدروكسيد الماغنسيوم ىلإ البنفسجىمحلول عباد الشمس إضافة . 

3 –   تعل .قطعة من الفحم المش ىعل ىمخبار يحتو ىلإ البنفسجىاضافة محلول عباد الشمس 

4 –  الماء .  ىذوبان أكسيد الماغنسيوم ف 

5 –   جزئ الماء ىالسالبية الكهربية بين ذرة الهيدروجين وذرة الأكسحين ف ىف قوجود فرعدم  . 

************************************************************************** 

 
 

 

1 –  ما يأتىادرس الشكل البيانى التا  ثم أجب ع : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 وضح أيهما أكثر سالبية .. الفلزات أم اللافلزات ؟ ●        

 :أذكر قيمة السالبية الكهربية للعنصر الواقع فى  ●        

 . 7Aالدورة الثالثة والمجموعة  –                             . 5Aالدورة الثانية والمجموعة  –            

2 –  لأشكال الآتية ما يعبر عناختر من ا : 

 

 

 

  

 

 

 
 

 تدرج خاصية السالبية الكهربية فى الدورة الثانية . ●      

 تدرج خاصية الحجم الذرى فى الدورة الثالثة . ●      

 أسئلة متنوعة

 

 :  كل من كيف تميز بين:  18س 

 

 : ماذا يحدث عند :  19س 

 

 الخاصية

 العدد

 الذرى 

 العدد

 الذرى 

 الخاصية

 العدد

 الذرى 

 الخاصية

 العدد

 الذرى 

 الخاصية

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  
 

 السالبية الكهربية

العدد 

 الذرى

4 

3٫5 

3 

2٫5 

2 

1٫5 

1 

1٫5 

17       16         14       12        11         7         6          4          2   

Li 

Be 

B 

C 

N 

O 

F 

Na 

Mg 
Al 

Si 
P 

S 

Cl 
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3 –   الشكل المقابلمن : 

 اكتب المعادلة الكيميائية الدالة على هذا التفاعل . ●      

 د ؟ وما أثر تقريب عود ثقاب مشتعل إليه ؟ما اسم الغاز المتصاع ●      

 ماذا يحدث فى حالة استبدال الخارصين بالنحاس ؟ مع التعليل . ●      

4 –  كيف تنظف الأوانى الفضية بطريقة كيميائية ؟ 

5 –   والعدد الذرىارسم العلاقة البيانية التى تعبر عن العلاقة بين السالبية الكهربية 

   واحدة . فى الدروة ال      

6 –  ثم ، ادرس الشكل الشكل المقابل يمثل جزءاً من الجدول الدورى الحديث والرمو  الموضحة عليه تمثل بعض العناصر 

 :   أجب       

       

 ؟ X , R , M , Dما نوا كل من العناصر  ●     

 . Bاذكر العدد الذرى للعنصر  ●     

 ما الذى تمثله المنطقة المظللة بالشكل ؟ ●     

 :  اذكر الرمز الذى يمثل ●     

 .  1Aأنشط العناصر بالمجموعة  –        

 العنصر الأعلى فى السالبية الكهربية بالدورة الثالثة . –        

 .  لثانيةأكبر العناصر حجماً بالدورة ا –        

8 –  الشكل المقابل يمثل مقطعاً من الجدول الدورى الحديث : 
 

P   

 M K J      R 

Q  L   O B X 

         D C        

 N                A 

                 E 
 

 ؟ Q , M , Aما نوا كل من العناصر  ●     

 ؟ L , B ما فئة كل من العناصر ●     

 ذى تمثله المنطقة المظللة بالشكل ؟ما ال ●     

 :  الرمز الذى يمثل حدد ●     

ً مأكبر عناصر الدورة الثالثة حج –         ً  ا  . سالبية كهربية  6Aأكبر عناصر المجموعة  –.               ذريا

 .  1Aأنشط العناصر بالمجموعة  –                     .  7Aأنشط العناصر بالمجموعة  –         

 . عنصر أيونه يحمل ثلاث شحنات موجبة –        

 .  إلكترون أثناء التفاعل الكيميائى  3عنصر يميل إلى اكتساب  –        

 :  من الشكل السابق اختر ●     

 ...يساوى..........يحتمل أن  للعنصر متر، فإن الحجم الذرى بيكو  152 وىيسا  Rإذا كان الحجم الذرى للعنصر  –        

 (  64 – 176 – 118 – 265.                                           )  متر بيكو           

  A 
 J B Z     N 

D K  L    X 

           M     R  

         

       E 

خارصين 

 تجارى

 HClحم  

 مخفف
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   E  للعنصر السالبية الكهربيةقيمة متر، فإن  بيكو  1٫5 وىسات  O  إذا كانت قيمة السالبية الكهربية للعنصر –       

 (  1٫8 – 2٫5 – 3 – 4)                    تكون.............     حتمل أن ت          

7 –   عنصر فلزىX يكون أكسيد  نيقع فى الدورة الثالثة من الجدول الدورى الحديث وعندما يتحد مع الأكسجي 

 : XOصيغته              

 ما تكافؤ هذا العنصر ؟ وكم يكون عدده الذرى ؟ ●     

 ما نوا الفئة التى ينتمى إليها هذا العنصر ؟ ●     

 ما نوا هذا الأكسيد ؟ ●     

 ما ناتج إضافة قطرات من الماء وصبغة دوار الشمس إلى هذا الأكسيد . ●     

1 –  لديك ثلاثة عناصر X9Y , 10Z , 12 حدد : 

 الحديث .نوا كل منهم وفئته بالجدول الدورى  ●       

 . Z , X نوا أيون كل من ●       

 الأصغر فى الحجم الذرى ( ؟  –فى السالبية الكهربية  أى هذه العناصر ) الأعلى ●       

11 –  ما مقدار الفرق فى السالبية الكهربية بين عنصرى مركب النشادر ؟ 

 وهل يعتبر النشادر مركب قطبى أم لا ؟ مع التعليل .          

 ( . 2٫1، عنصر الهيدروجين =  3) علماً بأن السالبية الكهربية لعنصر النيتروجين=           

11 –  أمامك المواد الآتية فى معمل المدرسة : 

 أكسيد ماغنسيوم ( . –حم  هيدروكلوريك مخفف  –خارصين  –) ماء         

 كلوريد فلز ( . –) قلوى وضح بالمعادلات الرمزية الموزونة فقط كيف تحصل منها على         

12 –  من التفاعلات التالية : 

 .  B , Aغة الكيميائية لكل من اكتب الصي ●        

 .   B , Aما نوا كل من المركبين  ●        

 ؟ Bما أثر إضافة محلول عباد الشمس إلى المركب  ●        

13 –  ثلاثة عناصر X11Y , 6Z , 12 تخير منها العنصر الذى : 

 يتفاعل مع الماء ببطء . ●        

 انطلاق حرارة . يتفاعل مع الماء بشدة وعنف مع ●        

 لا يتفاعل مع الأحماض المخففة . ●        

 يتكون جزئ أكسيده من ذرتين فقط . ●        

14 –  الشكل المقابل يوضح التو يع الإلكترونى لأيون عنصر : 

 ما العدد الذرى لذرة هذا العنصر ؟ وما فئته ؟ ●        

 . حدد موضع هذا العنصر بالجدول الدورى ●        

 ما أقرب غاز خامل لهذا العنصر ؟ ●        

 ما نوا أكسيد هذا العنصر ؟ ●        

15 –   نيوترونات احسب 8عنصر لافلزى ثنائى التكافؤ يقع فى الدورة الثانية تحتوى نواته على : 

 عدد إلكترونات مستوى الطاقة الأخير لأيونه ( . –) العدد الكتلى         

16 –  ادلات الرمزية كيف يمكنك الحصول على حم  الكربونيك من ثانى أكسيد الكربون .وضح بالمع 

18 –  رتب العناصر الآتية ترتيباً تنا لياً حسب الحجم الذرى ؟  ( 14Si / 19K / 12Mg / 9F / 20Ca / 8O . ) 

17 –  يمثلالآتية  أى الأشكال : 

 

 

 

 

 

 أيون سالب .  ●أيون موجب .           ●ذرة شبه فلز .           ●          ذرة لافلز . ●ذرة فلز .            ●       

(1) C  +   O2  
      

  
                  

(2)           +   H2O     
  
                  

 

B 

A 

A 

 2  8 

       

       

  

+11 

 K  L 

 8       

          

 (    5شكل )                        ( 1شكل )                        (1شكل )                                ( 2شكل )                      ( 1شكل )    

2  8  4 

+12 +14 +3 +8 +6 

 2  4 

       

       

  

 2  8 

       

       

  

2  8  2 2
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11 –  كيف تتعرف على محلولين أحدهما لثانى أكسيد الكربون والآخر لأكسيد الماغنسيوم باستخدام صبغة عباد 

 الشمس البنفسجية ؟         

21 –  لة تفاعل كل منهما مع الماء . اذكر مثالاً لأكسيد قاعدى وآخر حامضى ، واكتب معاد 

21 –  فى الشكل المقابل : 

 اكتب المعادلة الكيميائية الدالة على هذا التفاعل . ●        

 ما أثر تقريب عود ثقاب مشتعل من فوهة الأنبوبة الجانبية ؟ ●        

 ماذا يحدث عند استبدال الماغنسيوم بالنحاس ؟ مع التعليل . ●        

22 –  نصر فلزى عX  ًيقع فى الدورة الثالثة من الجدول الدورى يذوب فى الماء مكونا 

 مع تصاعد غاز عديم اللون حدد : XOHمركب صيغته         

                           .X تكافؤ العنصر  ●       

 .X العدد الذرى  ●       

 .                    X التوزيع الالكترونى  ●       

 .X فئة العنصر  ●       

23 –  الشكل التا  يمثل الدورة الثالثة للجدول الدورى الحديث والرمو  الموضحة لا تمثل الرمو  الحقيقية للعناصر : 
 

F E D  C B  11A 
 

                   ( ؟ وما تكافؤه ؟Fما العدد الذرى للعنصر ) ●        

 جم الذرى ؟أى هذه العناصر أكبر فى الح ●        

  أى هذه العناصر أكبر سالبية كهربية ؟ ●        

 ( ؟ A( ، )B( ، )Dما نوا أكاسيد العناصر ) ●        

 ( ؟Eما نوا الرابطة المتكونة عند ارتباط ذرتين من العنصر ) ●        

24 –  لمجموعة . وضح بالرسم البيانى تدرج الحجم الذرى بزيادة العدد الذرى فى كل من الدورة وا 

25 –   . وضح بالرسم البيانى تدرج السالبية الكهربية بزيادة العدد الذرى فى كل من الدورة والمجموعة 

62 –  ثلاثة عناصر Li3,  Na11,  Cl71 : 

           . رتب العناصر تصاعدياً تبعاً لحجمها الذرى ●        

 .حدد موقع أكبرهم حجماً بالجدول الدورى  ●        

                      لأى فئة ينتمى اوسطهم حجماً ؟     ●        

 أى هذه العناصر يعتبر من اللافلزات ؟     ●        

28 –  الذى يمثل مقطع من الجدول الدورى الحديث ثم أجب عما يلى الشكل المقابل ادرس : 

 . Xاحسب العدد الذرى للعنصر  ●        

 ؟ Yلحديث لمجموعة العنصر ما الرقم ا ●        

 ؟ Zما عدد إلكترونات مستوى الطاقة الأخير فى ذرة العنصر  ●        

 تصاعدياً حسب السالبية الكهربية . Z , Y , Xرتب العناصر  ●        

**************************************************************************  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

شريط 

 ماغنسيوم

حمض 

الهيدروكلوريك 
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1A   2A   3A  4A  5A   6A   7A   0 

   Y     

Z      X  

 

 الدورة

 ثانيةال 

 الدورة 

 الثالثة

مذكرة الأستاذ 

  العلــــــومفى 

 شرح

  

 أسئلة 

 

 مراجعة

  

 امتحانات 

 
 

 للتفوق والامتيا  
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 الأستاذمذكـــرة 
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

عزيزى الطالب قبل أن تبدأ في قراءة هذه المذكرة لا بد أن تعى وتفهم محتوياتها فلا تعتمد على الحفظ 

 وتترك الفهم وقبل أن تقرأ الإجابة افهم السؤال جيدا فمن الممكن أن يصاغ السؤال بعدة طرق أخرى 

 

 عنصرا في القشرة الأرضية   ۹۲عنصرا متوفرا منها  11۸عدد العناصر المعرفة حتى الآن  (1

 أعدادها الذرية  بينما رتبها موزلي حسب  أوزانها الذريةرتب مندليف العناصر تصاعديا حسب  (۲

 عنصر 67مندليف عدد العناصر في جدول   (3

 بور واكتشاف مستويات الطاقة الرئيسية إلى العالم    رذرفورديرجع اكتشاف البروتونات إلى العالم   (4

 بأوزانها الذرية  أن دورية العناصر ترتبط بأعدادها الذرية وليس  موزلي اكتشف العالم  (5

 دورات أفقية  7مجموعة رأسية و  1۸يتكون الجدول الدورى الحديث من  (6
 طريقة ملء مستويات الطاقة الفرعية   و  أعدادها الذريةرتبت العناصر في الجدول الدورى الحديث حسب   (7

 رقمه   يساوى  مستويات الطاقة الفرعيةيتكون كل مستوى رئيسي من عدد محدد من  (۸

   1۸والمجموعة الصفرية هو   17هو 7Aالحديث للمجموعة  الرقم (۹

   13هو 3Aوالمجموعة   3هو 3Bالحديث للمجموعة  الرقم (10

عناصر    قسم (11 فرعيتين  ك مندليف  مجموعتين  إلى  جدوله  في  رئيسية  مجموعة  عدا   B  ،Aل 

 الصفرية   و الثامنة المجموعتين 

وسط الجدول والفئة    Dيمين الجدول والفئة    Pالجدول الدوري والفئة    يسار  Sعناصر الفئة    تقع (1۲

E  أسفل الجدول 

يوجدان أسفل الجدول   الأكتينيداتو    اللانثئانيداتمن سلسلتين أفقيتين هما    Fعناصر الفئة    تتكون (13

 الدوري 
 بالصفرية وتنتهي   3A مجموعات تبدأ ب 6تقع في   Pبينما الفئة  2Aو  1Aمن المجموعتين  Sالفئة  تتكون (14

مجموعات وتتميز بالحرف   10من الدورة الرابعة وهي تتكون من    الانتقاليةظهور العناصر    يبدأ (15

B  وتقع بينA2 وA3   

على عدد الإلكترونات في مستوى الطاقة الأخير بينما يدل   المجموعةدل رقم يالجدول الدوري  في (16

 عدد مستويات الطاقة المشغولة بالإلكترونات  رقم الدورة على 

تتشابه في   X3, W4 , D5بينما العناصر    رقم المجموعةتتشابه في    X3 , Y11 , Z19العناصر (17

 رقم الدورة  

  2Aوالمجموعة  الرابعةيحتوى مستوى طاقته الرابع على إلكترونين فإنه يقع في الدورة    عنصر (1۸

  1۲ ىيساووعدده الذري 

 Sوفئته  4 یيكون عدده الذر A2يقع في الدورة الثانية والمجموعة  عنصر (1۹

 دورية العناصر وخواصها الوحدة الأولى : 
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

 جدول دورى حقيقى لتصنيف العناصر   أول 1
جدول 

 مندليف 

 الذرية   أوزانها حسب  تصاعديا جدول رتبت فيه العناصر  ۲
جدول 

 مندليف 

 رذرفورد  بروتونات موجبةاكتشف أن نواة الذرة تحتوى على  3

 جدول موزلى  الذرية   أعدادها حسب  تصاعديا جدول رتبت فيه العناصر  4

 بور اكتشف مستويات الطاقة الرئيسية في الذرة 5

6 
الذرية وطريقة ملء مستويات الطاقة    أعدادهاجدول رتبت فيه العناصر حسب  

   بالإلكتروناتالفرعية 

الجدول 

 الحديث

 عناصر لها نفس عدد الكترونات مستوى الطاقة الأخير  7
المجموعة  

 الواحدة 

   بالإلكترونات عناصر لها نفس عدد مستويات الطاقة المشغولة  8
الدورة 

 الواحدة 

 رقم الدورة    بالإلكترونات عدد مستويات الطاقة المشغولة رقم يدل على  9

 رقم يدل عدد الكترونات مستوى الطاقة الأخير  10
رقم 

 المجموعة 

 يبدأ ظهورها من الدورة الرابعة  و    Bعناصر المجموعة  11
العناصر  

 الانتقالية 

 ن مجموعتين معناصر توجد اسفل الجدول الدورى وتتكون  12
اللانثانيدات  

 والاكتينيدات 

 لتصنيف العناصر؟تعددت محاولات العلماء  (1

 وإيجاد علاقة بين العناصر وخواصها الفيزيائية والكيميائية  –لسهولة دراستها  •

 اضطرار مندليف للإخلال بالترتيب التصاعدى للأوزان الذرية لبعض العناصر؟ (2

 لوضع العناصر في مجموعات تناسب خواصها  •

 اضطر مندليف الى وضع نظائر العنصر في خانات مختلفة ؟  (3

 سيتعامل مع نظائر العنصر على أنها عناصر مختلفة لاختلاف أوزانها الذرية لأنه كان  •

 للتشابه في خواصهم   اضطرار مندليف الى وضع اكثر من عنصر في خانة واحدة؟  (4

 لإمكانية اكتشاف عناصر جديدة وحدد قيم أوزانها الذرية ترك مندليف خانات فارغة في الجدول الدورى؟  (5
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

 لوجود فروق بين خواص العناصر ؟  A , Bعة رئيسية الى مجموعتين فرعيتينقسم مندليف عناصر كل مجمو (6

لأنه اكتشف بعد دراسته لخواص الأشعة    أعاد موزلى ترتيب العناصر حسب أعدادها الذرية؟ (7

 السينينة أن دورية العناصر ترتبط بأعدادها الذرية وليس بأوزانها الذرية

لأنه تلافى أخطاء الجداول السابقة  محاولات تصنيف العناصر حتى الآن؟يعد الجدول الدورى الحديث افضل  (8

 وأعاد ترتيب العناصر حسب أعدادها الذرية وطريقة ملء مستويات الطاقة الفرعية بالإلكترونات 

 نستطيع تحديد العدد الذرى لعنصر بمعلومية وضعه في الجدول الدورى الحديث؟ (9

 لطاقة ورقم المجموعة يدل على عدد الكترونات مستوى الطاقة الأخير لان رقم الدورة يدل على عدد مستويات ا •

 في الدروة الرابعة والمجموعة الثانية؟ 20Caيقع عنصر الكالسيوم  (10

 الكترون  ۲مستويات طاقة ويحتوى مستوى الطاقة الأخير على  4لان الكتروناته تدور في   •

 ؟في نفس الدورة في الجدول الدورى الحديث 17Cl , 13Alيقع كل من  (11

 لاتفاقهما في عدد مستويات الطاقة المشغولة بالإلكترونات  •

 ؟في نفس المجموعة في الجدول الدورى الحديث 19K , 11Naيقع كل من  (12

 لاتفاقهما في عدد الكترونات مستوي الطاقة الأخير •

 عدد الكترونات مستوي الطاقة الأخير لاتفاقهما في تتشابه عناصر المجموعة الواحدة في الخواص؟ (13

 لان العدد الذرى يزيد بمقدار واحد صحيح   ؟17Clوالكلور  16Sلا يمكن اكتشاف عناصر جديد بين الكبريت  (14

 ترك لها خانات فارغة في جدوله الدورى  تنبؤ مندليف بإمكانية اكتشاف عناصر جديدة؟ (1

 دراسة موزلى لخواص الأشعة السينية؟ (2

 اكتشف أن دورية خواص العناصر ترتبط بالعدد الذرى وليس الوزن الذرى   •

 يقل الحجم الذرى   زيادة العدد الذرى في الدورة الثالثة بالنسبة للحجم الذرى؟ (3

 يزداد الحجم الذرى  زيادة العدد الذرى في المجموعة الثالثة بالنسبة للحجم الذرى؟ (4

 تتحول الى أيون موجب يحمل شحنتين موجبتين   رة عنصر فلزى الكترونين ؟فقد ذ (5

 تتحول الى أيون سالب يحمل ثلاث شحنات سالبة  اكتساب ذرة عنصر لافلز ثلاث الكترونات ؟ (6

 عناصر المجموعة الواحدة عناصر  الدورة الواحدة

 تتفق في عدد الكترونات مستوى الطاقة الأخير تختلف في عدد الكترونات مستوى الطاقة الأخير

 تختلف في عدد مستويات الطاقة المشغولة بالإلكترونات تتفق في عدد مستويات الطاقة المشغولة بالإلكترونات
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

 Fالفئة  dالفئة  Pالفئة  Sالفئة 

 تشغل اسفل الجدول تشغل وسط الجدول تشغل يمين الجدول تشغل يسار الجدول

 مجموعتينتتكون من  

1A  (1)   , 2 A (2) 

 مجموعات 6تتكون من 

3A (13) : 0 (18) 

متتتتن     10تتتتتتتتتتكتتتتون 

مجموعات ويبدأ ظهورها  

 من الدور الرابعة

3B (3)   : 2B (12) 

تتكون من ستتتلستتتلتين  

ثالتلانتثتتانتيتتدات   أفتقتيتتتيتن 

 والاكتينيدات(

 الحديثالجدول الدوري  الجدول الدوري لموزلى الجدول الدوري لمندليف   

رتب العناصتتر تصتتاعديا   

حسب أوزانها الذرية من  

يستتتار الجدول الى يمينه  

فى صتفتتتتتتتتتتتتوف أفقيه  

بتتعتتد  فتتيتتمتتا  ثعتترفتتت 

ورتتتتتب   بتتتتالتتتتدورات( 

العناصتتر المتشتتابهة في 

أعمتده رأستتتتيته ثعرفتت  

 فيما بعد بالمجموعات(

رتب العناصر تصاعديا حسب  

أعتدادهتا التذريتة   بحيتث يزيتد 

  لكل عنصتتتر عن  العدد الذرى

العنصتتر يستتبقه بمقدار واحد 

صحيح وأضاف إليها الغازات  

التمتجتمتوعتتة   فتي  التختتامتلتتة 

مكانا استفل    الصتفرية خصت 

التتتلانتتتثتتتيتتتدات   التتتجتتتدول 

 والاكتينيدات

رتتب العنتاصتتتتر تصتتتتاعتديتا حستتتتب  

التتذريتتة و العتتالم  أعتتدادهتتا  اكتشتتتتف 

الدنماركى ث بور ( مستتتتويات الطاقة  

  ثم  في أثقتل التذرات   ستتتتبعتةوعتددهتا   

  الطاقة الفرعية   اكتشتتتاف مستتتتويات

الحقيقيتتة   المستتتتتويتتات  تعتبر  والتي 

  fو    D  و P  و   S  هي  و    للطتتاقتتة

  7    من  يتكون الجتتدول التدوري  و

 مجموعه رأسيه 18 دورات أفقيه

 

 المجموعة الدورة

 تشتمل على عناصر متشابهة الخواص تشتمل على عناصر غير متشابهة الخواص

صتتتتر لها نفس العدد من مستتتتتويات الطاقة عنا

 بالإلكتروناتالمشغولة  

في   الإلكترونتاتصتتتتر لهتا نفس العتدد من  عنتا

 مستوي الطاقة الخارجى

 -بزيادة العدد الذرى لعناصرها :

 يقل الحجم الذرى -
 تزداد السالبية الكهربية -
تقل الصتتفة الفلزية حتى نصتتل الى شتتبه فلز  -

 ثم تزداد الصفة اللافلزية

 -ة العدد الذرى لعناصرها :بزياد

 يزداد الحجم الذرى -
 تقل السالبية الكهربية -
تزداد الصتتتتفتة الفلزيتة في المجموعتات التي   -

 تبدأ بعنصر فلزى
تقتل الصتتتتفتة اللافلزيتة في المجموعتات التي   -

 تبدأ بعنصر لافلزى
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

بينما يقدر الضغط الجوي   البيكومترويقدر بوحدة    نصف قطر الذرةيحدد الحجم الذري بمعلومية   (1

 بار  یالملل و الباربوحدة 

ازداد عدد مستويات الطاقة في ذرات عناصر المجموعة الواحدة من الدورة إلى الدورة التي   كلما  (۲

 ازداد الحجم الذرى تليها كلما 

الواحدة    كلما (3 المجموعة  في  أسفل  إلى  أعلى  من  المشغولة   يزداداتجهنا  الطاقة  مستويات  عدد 

  یالحجم الذر يزدادبالإلكترونات وبالتالي 

 السالبية الكهربية  تقل الحجم الذري و يزدادفي المجموعة الواحدة العدد الذري  بزيادة (4

 السالبية الكهربية   تزداد الحجم الذرى و يقلالعدد الذري في الدورة الواحدة  بزيادة (5

الجدول الدوري بينما أكبر العناصر حجما ذريا    أعلى يمينالعناصر سالبية كهربية يقع في    أعلى (6

 الجدول   اسفل يساريقع في 

الكهربية هو عنصر    أعلى (7 السالبية  في  الفلزية والحجم   الفلور العناصر  الصفة  في  بينما أعلاها 

   السيزيومالذرى هو العنصر 

ز الخامل الذي الإلكتروني للأيون الموجب للعنصر الفلزي يشبه التركيب الإلكتروني للغا  التركيب (۸

 في الجدول الدوري  يسبقه

 الغازات الخاملة   و أشباه الفلزات و  اللافلزات و  الفلزاتأنواع رئيسية هي  4العناصر إلى  تقسم (۹

 عدد الإلكترونات المفقودة الموجب بحمل عددا من الشحنات يساوي  الأيون (10

 كتسبة عدد الإلكترونات المبحمل عددا من الشحنات يساوي    سالبال الأيون (11
 خامل عدا الدورة الأولى وتنتهي بعنصر  یفلزى قوكل دورة من دورات الجدول الدوري بعنصر  تبدأ (1۲

   7Aثم تقل هذه الصفة حتى نصل إلى أقوى اللافلزات في المجموعة  یفلزى قوالدورة بعنصر  تبدأ (13

 7Aبينما تقع أقوى اللافلزات في المجموعة  1Aأقوي الفلزات في المجموعة  تقع (14

 اليود هو  17بينما أضعف لافلزات المجموعة  السيزيومفلزات الجدول الدوري هو  أقوى (15
 صفاتها اللافلزية وتتناسب طرديا مع    صفاتها الفلزيةالسالبية الكهربية للعناصر تناسبا عكسيا مع    تتناسب (16

مكونة    تتفاعل  (17 الأكسجين  مع  حامضيةاللافلزات  مكونة   أكاسيد  الأكسجين  مع  الفلزات  وتتفاعل 

 أكاسيد قاعدية  

 صبغة عباد الشمس البنفسجية   تزرق بالأكاسيد القاعدية ومحاليلها  أكاسيد الفلزات  تسمى (1۸

الماغنسيوم    يعتبر (1۹ الأكاسيد    MgOأكسيد  الكربون    القاعديةمن  أكسيد  ثاني  من   2COبينما 

 الحامضية  الأكاسيد 

بينما تذوب أكاسيد اللافلزات في الماء مكونة   محاليل قلويةأكاسيد الفلزات في الماء مكونة  تذوب (۲0

 محاليل حامضية  

 مع الماء   لا يتفاعلان بينما النحاس والفضة   بشدةوالبوتاسيوم يتفاعلان مع الماء   الصوديوم (۲1

 المركبات القطبية الماء وجزئ النشادر من  جزئ (۲۲

 البيكنج بودر الأواني الفضية تغمر في ماء مغلي مضافا إليه  لتنظيف (۲3
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

24) Mg + 2HCI → MgCl2 + H2 ↑  

25) Zn + H2SO4 → ZnSO4 + H2 ↑  

26) 2Mg + O2 → 2MgO 

27) MgO + H2O → Mg(OH)2 

28) C + O2 → CO2 

29) CO2 + H2O → H2CO3 

1 
فى   مقدرة الكيميائية    ءالجزيالذرة  الرابطة  الكترونات  جذب  على  التساهمي 

   .نحوها

السالبية  

 الكهربية 

 تساهمية يكون الفرق فى السالبية الكهربية بين عنصريها كبير نسبيا   مركبات ۲
المركبات 

 القطبية 

3 

وتميل الى  إلكترونات    4لخارجي علي اقل من  اغلاف تكافؤها  عناصر يحتوى  

يسبقها في  ل  صل إلي أقرب غاز خام ى تتها حفقد إلكترونات الغلاف الخارجي ل

 وتكون أيونات موجبة الشحنة الجدول 

 الفلزات 

4 

تميل إلي  و إلكترونات    4  من  عناصر يحتوى  غلاف تكافؤها الخارجي علي اكثر

تصل إلي أقرب غاز خامل يليها  ها حتى  اكتساب إلكترونات في الغلاف الخارجي  ل

 في الجدول وتكون أيونات سالبة الشحنة  

 اللافلزات

5 
أعداد     عناصر تتشابه في خواصها مع خواص الفلزات واللافلزات وتختلف فى  

 إلكتروناتها وفي أغلفة تكافؤها . 
 أشباه الفلزات 

 الكيميائي ترتيب العناصر الفلزية ترتيبا تنازليا حسب درجة نشاطها  6
متسلسلة النشاط 

 الكيميائي 

 أكاسيد قاعدية  فلزية يذوب بعضها في الماء مكونة قلويات   أكاسيد 7

   أحماض لا فلزية تذوب في الماء مكونة  أكاسيد ۸
أكاسيد  

 حامضية 

الأكاسيد  حامضية   أوقاعدية  كأكاسيدتتفاعل  الأكاسيدنوع من  ۹

 المترددة

 الذرى لعناصر الدورة الواحدة يقل بزيادة العدد الذرى ؟الحجم  (1

 الموجودة فى مستوى الطاقة الأخير  للإلكتروناتلزيادة قوة جذب النواة الموجبة  •

 الحجم الذرى لعناصر المجموعة الواحدة يزداد بزيادة العدد الذرى ؟ (2

 .   المشغولة بالالكتروناتلزيادة عدد مستويات الطاقة  •

 لان الفرق في السالبية الكهربية بين عناصرها كبير نسبيا   الماء والنشادر مركبات قطبية؟     (3



 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

7 
 

 

 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

لان الفرق في السالبية الكهربية بين عنصرى    قطبية الماء اقوى من قطبية النشادر؟ (4

 الأكسجين والهيدروجين اكبر مما بين عنصرى النيتروجين والهيدروجين

 عن سالبيتها الكهربية؟ ليس للغازات الخاملة قيم تعبر (5

 لأنها لا تشترك في التفاعلات الكيميائية في الظروف العادية  •

 لاختلاف أعداد الإلكترونات في اغلفه تكافؤها  يصعب التعرف على أشباه الفلزات من تركيبها الإلكتروني؟ (6

 لأنه اكبر الفلزات من حيث الحجم الذرى   يعتبر السيزيوم انشط الفلزات؟      (7

 لأنه اعلى اللافلزات سالبية كهربية واصغر حجم ذرى   يعتبر الفلور انشط اللافلزات ؟        (۸

 لان بعضها لا يذوب في الماء   لا تعتبر كل القواعد قلويات؟         (۹

 لأنه لا يذوب في الماء   بالرغم من أن أكسيد الحديد من القواعد إلا انه لا يكون محلول قلوى؟   (10

الكبريت   الكبريت أكسيد حامضى بينما أكسيد الماغنسيوم أكسيد قاعدى؟ يعتبر ثانى أكسيد (11 أكسيد  ثانى  لان 

 يذوب في الماء مكونا محلول حامضى بينما أكسيد الماغنسيوم يذوب في الماء مكونا محلول قلوى

 حماضلأنه يتفاعل مع الأحماض كقواعد ومع القواعد كأ  يعتبر أكسيد الألمونيوم من الأكاسيد المترددة؟ (12

 يستدل على نشاط كل من الكالسيوم والخارصين من تفاعلهما مع الماء؟ (13

 لان الكالسيوم يمكنه أن يتفاعل مع الماء البارد بينما الخارصين لا يتفاعل إلا مع بخار الماء الساخن  •

 تزداد الصفة الفلزية  بالنسبة للخاصية الفلزية؟ sزيادة الحجم الذرى في احدى مجموعتى الفئة  (1

 تزداد الصفة اللافلزية   نقص الحجم الذرى في الدورة الثانية بالنسبة للخاصية اللافلزية؟ (2

 المخفف؟ كوضع شريط من الماغنسيوم في محلول حمض الهيدروكلوري (3

 الماغنسيوم ويتصاعد غاز الهيدروجين على هيئة فقاعات يتكون ملح كلوريد  •

 يتكون أكسيد الماغنسيوم  إشعال شريط الماغنسيوم في جو من الأكسجين؟ (4

 وضع مسحوق أكسيد الماغنسيوم في الماء؟ (5

 يذوب مكون محلول هيدروكسيد الماغنسيوم يزرق صبغة عباد الشمس  •

 لا يذوب في الماء   الماء؟ تقليب مسحوق من أكسيد الحديد أو أكسيد النحاس في (6

 يتكون غاز ثانى أكسيد الكربون    احتراق قطعة فحم في جو من الأكسجين؟ (7

 إمرار غاز ثانى أكسيد الكربون في الماء؟ (8

 يذوب مكون محلول حمض الكربونيك والذى يحمر صبغة عباد الشمس  •
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 العلوم للصف الثانى الإعدادى

 
 الأولالفصل الدراسي 

 

 طريق الأوائل
 أ/ محمد يعقوب

 العلوم والكيمياءأستاذ 

وجه  

 المقارنة 
 اتللافلز  الخواص الكيميائية   الخواص الكيميائية للفلزات 

 التفاعل 

 مع 

 الأحماض 

تتفاعل بعض الفلزات مع الأحماض المخففة  

 مكونه ملح الحمض وغاز الهيدروجين

2+ H2 Mg+2HCl → Mg Cl 

 

 لا تتفاعل اللافلزات مع الأحماض 

 التفاعل 

 مع 

 الأكسجين

 تتفاعل الفلزات مع الأكسجين

 مكونة أكاسيد قاعدية تعرف

 بالأكاسيد القاعدية 

→ 2MgO 22Mg + O 

 تفاعل اللافلزات مع الأكسجين

 مكونة أكاسيد لا فلزية يعرف

 معظمها بالأكاسيد الحامضية

2→    CO      2C  +  O 

 التفاعل 

 مع 

 الماء 

 الأكاسيد القاعدية  أكاسيد الفلزات 

 تذوب في الماء وتعطي قلويات 

2O → Mg (OH)2MgO+  H 

 الأكاسيد الحامضية فيتذوب 

 الماء مكونة أحماض 

3CO2O → H2+  H  2CO 

 تأثيرها 

 على ورقة

 عباد الشمس 

 تحمر ورقة عباد الشمس البنفسجية  تزرق ورقة عباد الشمس

 الغازات الخاملة  أشباه الفلزات  اللافلزات الفلزات 

احتواء غلاف تكافؤها  

ث الغلاف الخارجي (  

   4علي  اقل من 

إلكترونات تميل إلي  

فقد إلكترونات الغلاف  

الخارجي لتصل إلي  

تركيب أقرب غاز  

خامل تكون أيونات  

 موجبة الشحنة 

احتواء غلاف تكافؤها  

الخارجي علي  اكثر من  

إلكترونات تميل إلي  4

اكتساب إلكترونات في  

الغلاف الخارجي لتصل  

إلي تركيب أقرب غاز  

خامل يليها في الجدول  

سالبة  وتكون أيونات 

 الشحنة 

هى عناصر تتشابه  

في خواصها مع  

خواص الفلزات  

واللافلزات وتختلف  

فى أعداد إلكتروناتها  

 وفي أغلفة تكافؤها . 

 

لا تدخل    هى عناصر

فى تفاعل كيميائي فى    

الظروف العادية فهي  

لا تفقد ولا تكتسب  

الكترونات لاكتمال  

مستوى    طاقتها  

 الأخير 

 غازات عديمة اللون 
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